
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1  ครั้งที่ 1 ประจ าปี  256๕ 

เมื่อวันอังคาร  ที่  22 กุมภาพันธ์  2565   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายวรากรณ ์ ภูอาภรณ์  ตําแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นายวิรัตน์               ภูต้องใจ                     ตําแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายณัฐวัชต ์ พิมพะนิตย์  ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายพลากร  พิมพะนิตย์  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2  
6.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3  
7.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
8.  นายบรรจง  ยนต์ชัย   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายเสนีย์  เอกบุตร   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 1 
10.  นายภูมินทร ์ ภูมิเขตร   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2       
11.  นายสุรพงษ์  พลซื่อ   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
12.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1  
13.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2  
14.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1  
15.  นายจําลอง  กุลชนะรงค์  ตําแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1  
16.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตําแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2  
17.  นายจักรกฤษ น้อยเสนา  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 2  
18.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค์            ตาํแหนง่   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ้ง       
19.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
20.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ. ฆ้องชัย 
21.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

22.  นายธรรมนูญ ไพบูลย์   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
23.  นางสวาท  ประดับการ  ตําแหน่ง   ส.อบจ.  อ. คําม่วง      
24.  นายประหยัด พานิชย์ดี  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน  
25.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์  
26.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องคํา  
27.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง     
 

ผู้ลาประชุม 
1.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1  
2.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1  
3.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ตําแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท     
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ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายปราชญา  อุ่นเพชรวรากร  ตําแหน่ง  รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ 
2.  นายชานุวัฒน์ วรามิตร   ตําแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
3.  นายชัย    คูสกุลรัตน์  ตําแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
4.  นางวิไลพร  นิพัฒน์   ตําแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
5.  นายวราวุธ  วงศ์ธิเบศร์  ตําแหน่ง  ที่ปรึกษานายก อบจ.กส. 
6.  นายภาณุพันธ์ เชาว์น้อย  ตําแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส.  
7.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ตําแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
8.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว   ตําแหน่ง  รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
9.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
10.  นายโชติ  ฆารสมภพ  ตําแหน่ง  ผอ. กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
11.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ตําแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน  
12.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ตําแหน่ง  ผอ. สํานักงานเลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
13.  นางจิรารัตน์ จิตจักร   ตําแหน่ง  หัวหน้าสํานักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
14.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ตําแหน่ง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม  
15. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่าย บริหารงานคลัง รก.ผอ.กองคลัง 
16.  นางลําดวน  พรเรืองวงศ์  ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ รก.ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

17.  นางสาวณธษา วงค์ขวาหมู   ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสถิติการคลัง 
18.  นายสุวิทย์  กุสุมพงษ์  ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล  
19.  นางระเบียบ จิตราษฎร์  ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่าย การเจ้าหน้าที่ 
20.  นางวนิดา  อําภรณ์   ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณ 
21.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ตําแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการคณะผู้บริหาร 
22.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตําแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม  
23.  นายอาทิตย์   ภูคงน้ํา   ตําแหน่ง  นิติกรชํานาญการ รก.หน.ฝ่ายนิติการ  
24.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตําแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
25.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ  
26.  นายชูชัย    ฆารอําไพ  ตําแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
27.  นายณรงวิทย์ สําราญสม  ตําแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
28.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ตําแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชี ชํานาญงาน 
29.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตําแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ  
30.  นางสาวอภิรดี ภูปานผา  ตําแหน่ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
31.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
32.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตําแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
33.  น.ส.สุชานันท์ อิ่มประเสริฐ  ตําแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
34.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง  ตําแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์  
35.  นายพิรุณ    ภูจักดิ์    ตําแหน่ง  นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏิบัติการ  

  สํานักงานจังหวัดกาฬสินธุ์ 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
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เลขานุการสภาฯ ครับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ขณะนี้สมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุม            
ครบองค์ประชุมนะครับ ในโอกาสต่อไปครับ  ขออนุญาตเรียนเชิญท่านวรากรณ์          
ภูอาภรณ์ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้จุดธูปเทียน บูชา
พระรัตนตรัย จากนั้นดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปครับ  ขอกราบ
เรียนเชิญครับ  

 
ประธานสภาฯ        เชิญนั่งครับ  เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์

ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ  สมัยที่ 1  ครั้งที่ 1  ประจําปี  2565  ณ  บัดนี ้
เชิญท่านเลขานุการสภาอ่านประกาศครับ 

 
เลขานุการสภาฯ ประกาศสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เรื่อง เรียกประชุมสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี 2565 
ตามท่ีสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติให้ความเห็นชอบ

กําหนดสมัยการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี 2565  ในคราวประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ครั้งแรก  เมื่อวันที่ 15 กุมภาพันธ์  2564  
โดยกําหนดระยะเวลาและวันเริ่มต้นสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี 2565 เป็นวันอังคารที่ 22 กุมภาพันธ์ 
2565  นั้น 

ดังนั้น อาศัยอํานาจตามความในมาตรา  22 และมาตรา 24  แห่ง
พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัดพ.ศ. 2540 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับที่ 5) 
พ.ศ. 2562 ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ จึงเรียกประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี 2565ทั้งนี้
ตั้งแต่วันอังคารที่ 22 กุมภาพันธ์ 2565  เวลา  13.30 น. เป็นต้นไป ณ ห้อง
ประชุมแพรวาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีกําหนด 45 วัน ถึงวันที่ 7 
เมษายน  2565  โดยประชุมทุกวันอังคารของสัปดาห์ถ้าวันอังคารใดตรงกับ
วันหยุดราชการให้เลื่อนเป็นวันถัดไป  โดยประชุมครั้งที่ 1 ในวันอังคารที่ 22 
กุมภาพันธ์  2565  เวลา 13.30 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์  และขอเชิญชวนประชาชนผู้สนในเข้าร่วมรับฟังการประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี 2565  ด้วย
จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน ประกาศ ณ วันที่ 17 กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2565  
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

 
ประธานสภาฯ ครับ  สําหรับวันนี้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านติดภารกิจจึงได้มอบหมาย

ให้ท่านปราชญา  อุ่นเพชรวรากร  รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ มาร่วมเป็น
เกียรติ ในวันเปิดประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ   
สมัยที่  1  ประจําปี  2565  ในโอกาสนี้ผมขอเชิญ ท่านปราชญา  อุ่นเพชรวรากร  



 4 

กล่าวพบปะ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาและผู้เข้าร่วมประชุมสภาในวันนี้  ขอ
กราบเรียนเชิญครับ 

 
นายปราชญา อุ่นเพชรวรากร เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านรองประธานสภา 

ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ และ
ข้าราชการองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่เคารพทุกท่าน กระผมนาย
ปราชญา  อุ่นเพชรวรากร รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ วันนี้ได้รับมอบหมาย
จากท่านทรงพล ใจกริ่ม ผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ร่วมเป็นเกียรติได้เข้ารับฟัง
การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี 
2565 ในวันนี้ซึ่งกระผมมีความยินดีและเป็นเกียรติอย่างยิ่งครับที่ได้มีโอกาสได้เข้า
มาพบปะพูดคุย กับทุกท่าน ณ สถานที่แห่งนี้นะครับ สําหรับกระผมนะครับ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ถือว่ามีกลไก การปกครองที่มีความจําเป็นอย่างยิ่ง ใน
การบริหารส่วนราชการท้องถิ่นมีบทบาทมีหน้าที่ที่สําคัญทั้งในด้านการจัดบริการ
สาธารณะ การแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน  และการบําบัดทุกข์ บํารุงสุขให้กับพ่ี
น้องประชาชนโดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาวะปัจจุบันนะครับ ที่มีการแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัส โคโรน่า 2019 ตั้งแต่ต้นปี 2563 เป็นต้นมานะครับ และถึงวันนี้
นะครับ กรมควบคุมโรค สาธารณสุขได้ประกาศยกระดับการเตือนภัยจากระดับ 3 
เป็นระดับ 4 นะครับ ซึ่งตั้งแต่ปี 2563 เป็นต้นมา ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่
ของพ่ีน้องประชาชน ชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ ทั้งในด้านสวัสดิการ ด้านอาชีพ การงาน 
ด้านการสาธารณสุข ฉะนั้นผมจึงคาดหวังว่า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ และคณะผู้บริหาร องค์การบริหารส่วนจังหวัดทุกท่านนะครับ จะ
ทุ่มเทแรงกายแรงใจ ทํางานอย่างหนักหน่วง ร่วมมือร่วมใจกัน บูรณาการร่วมกัน
กับทุกภาคส่วน เพ่ือป้องกันโควิด 19 รวมทั้งการเร่งรัดฟ้ืนฟูและช่วยเหลือพ่ีน้อง
ประชาชน ของเรานะครับให้กับมาในความเป็นอยู่ที่ดี ในรูปแบบวิถีชีวิตใหม่ ซึ่งจะ
เป็นการพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุ์ ของเราให้มีความเข้มแข็ง พี่น้องประชาชนมีความ
กินดีอยู่ดี และมีความผาสุกดังเดิม ครับในโอกาสนี้เพื่อเป็นการสร้างขวัญกําลังใจ 
และด้วยความปรารถนาดีนะครับ  ที่จะเห็นสภาแห่งนี้ ได้ประสบความสําเร็จใน
การทํางาน อย่างยิ่งยวด กระผมจึงขออันเชิญพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัวราชการที่ 9 ดังใจความว่า มีคุณธรรมข้อ 1 ที่สําคัญ ซึ่งท่านต้อง
ปฏิบัติอย่างเคร่งครัดอยู่เสมอ คือ ความสัตย์ สุจริต ประเทศบ้านเมืองจะวัฒนา
ถาวรอยู่ได้ ก็ย่อมอาศัยความสัตย์ สุจริตเป็นพื้นฐาน ความสุจริตทั้ง 3ประการคือ 
สุจริต ต่อบ้านเมือง สุจริต ต่อประชาชน และสุจริตต่อหน้าที่ ท่านจึ่งจะเป็นผู้ที่ควร
แก่การสรรเสริญของมวลชนทั่วไป ดั่งพุทธภาษิตทีว่่า “คนย่อมได้เกียรติคือชื่อเสียง
เพราะความสัตย์” กระผมขอขอบคุณ ท่านประธานสภาและสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับแล้วก็ขออํานวยพรให้การ
ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ สมัยที่ 1 นะครับ จง
ประสบผลสําเร็จและราบรื่นตลอดสมัยประชุมและขอให้ทุกท่านปฏิบัติหน้าที่เพ่ือ
ประโยชน์สุขของพ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ เป็นสําคัญ และประสบ
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ความสําเร็จเช่นเดียวกัน ตลอดจนเป็นที่รักและศรัทธาของพ่ีน้องจังหวัดกาฬสินธุ์ 
ตลอดไป ครับขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ครับในนามสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  วันนี้ต้องขอขอบพระคุณ             

ท่านปราชญา  อุ่นเพชรวรากร  รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่ได้ให้เกียรติ
มาร่วมวันเปิดประชุมสภาในวันนี้นะครับ  และท่านก็ได้มอบนโยบายในเรื่องการ
รักษามาตรการไวรัส โคโรน่า หรือว่าโควิด 2019 ขอเสียงปรบมือให้ท่านด้วยนะ
ครับ หวังว่า ในโอกาสต่อไปสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ คงได้รับความ
อนุเคราะห์จากท่านเช่นเคย นะครับ  ขอขอบพระคุณท่านรองผู้ว่าราชการอีกครั้ง
หนึ่งนะครับ ขออนุญาตพักการประชุม 5 นาทีครับ   

ก่อนที่จะมีการประชุมผมขอเชิญท่านรองประธานสภา ทั้ง 2 ท่าน ประจํา
ตําแหน่งด้วยนะครับ ท่านรองวิรัตน์ และท่านรองณัฐวัชต์ ขอเชิญที่บัลลังก์ด้วยนะ
ครับ ครับต่อไป ผมจะเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมต่อนะครับ   

 
ระเบียบวาระท่ี 1      เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ท่ีประชุมทรา บ 

1.1  ด้วยนายสมบัติ  วรามิตร  อดีตสมาชิกวุฒิสภาบิดาท่านชานุวัฒน์   
วรามิตร  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ท่านได้ถึงแก่กรรม เมื่อวันที่ 
18 กุมภาพันธ์  2565 

-  กําหนดการบําเพ็ญกุศล วันที่ 19-25 กุมภาพันธ์  2565  เวลา  
17.00 น.  สวดอภิธรรม ณ บ้านเลขท่ี 169 หมู่ 5 ตําบล กมลาไสย  อําเภอ
กมลาไสย  จังหวัดกาฬสินธุ์  

- และวันเสาร์ที่ 26 กุมภาพันธ์  2565  พิธีระราชเพลิงศพ ณ เมรุวัดชัย
มงคล อําเภอกมลาไสย  จังหวัดกาฬสินธุ์  การแต่งกาย  ชุดปกติขาวไว้ทุกข์  

-ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ร่วม
เป็นเจ้าภาพสวดพระอภิธรรมในวันพุธ ที่ 23 กุมภาพันธ์  2565 เวลา 17.00 น.  
รายละเอียดตามเอกสารที่ได้สําเนาให้ท่านสมาชิกแล้วครับ 

1.๒  เรื่อง ขอความอนุเคราะห์จําหน่ายสลากกาชาดประจําปี 2565  
ด้วยจังหวัดกาฬสินธุ์  กําหนดจัดงานมหกรรมโปงลาง แพรวา และงานกาชาด 
จังหวัดกาฬสินธุ์ ประจําปี 2565 เหล่ากาชาดจังหวัดกาฬสินธุ์  ได้จัดพิมพ์สลาก
กาชาดเพื่อการกุศลในส่วนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้รับ
สลากจํานวน  10 เล่ม  เล่มละ  2,000 บาท สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ช่วย
กาชาด ติดต่อรับสลากได้ที่สํานักงานเลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ภายในวันที่ 2 มีนาคม  2565  นะครับ 

1.3  ด้วยมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  แจ้งประชาสัมพันธ์โครงการอบรม
หลักสูตรการพัฒนาศักยภาพบทบาท หน้าที่ความรับผิดชอบสิทธิประโยชน์  
สวัสดิการ เครื่องราชอิสริยาภรณ์ การยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินตามกฎหมาย  
ป.ป.ช. คําพิพากษา  ที่เก่ียวข้องกับผู้บริหาร ประธานสภาและสมาชิกสภาองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น สมาชิกสภาท่านใดสนใจเข้ารับการอบรมแจ้งความประสงค์
ได้ที่สํานักงานเลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ  
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ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม   
- สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี  3  ครั้งที่ 2 ประจ าปี  2564   

    เมื่อวันที่  14  ธันวาคม  2564  
และได้นํารายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   

 เว็บไซต์ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสุชาดา  แต่งประกอบ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายก ท่านรองนายก ท่านหัวหน้าส่วน  
ราชการ  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางสุชาดา แต่งประกอบ สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขต อําเภอร่องคํา คณะกรรมการได้มา
ประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการประชุมสภา              
สมัยวิสามัญ   สมัยที่  3 ครั้งที่ 2  ประจําปี  2564 เมื่อวันที่  14  ธันวาคม
2564  ได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เมื่อวันที่ 20 ธันวาคม 2564 
และได้จัดเตรียมไว้ให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกล่าว  
ก่อนที่จะมีการประชุมสภาในวันนี้ เพ่ือให้สภารับรองรายงานการประชุมท่าน
สมาชิกสภาคงได้ตรวจดูแล้วส่วนการแก้ไขถ้อยคําในรายงานการประชุมกระทําได้
ตามมติของที่ประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยคํารายงานประชุมสภา    
สมัยวิสามัญ  สมัยที่  ๓  ครั้งที่  2 ประจําปี  2564   

    วันอังคารที่  14  ธันวาคม  2564  หรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่  
    ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี  ๓  ครั้งที่  2 ประจ าปี  2564   
    วันอังคารที่  14  ธันวาคม  2564 นะครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี  3 รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัด                           

กาฬสินธุ์  ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 256๔ 
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 
เชิญท่านนายก 

 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ทุกท่าน 
ด้วยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วน

จังหวัดกาฬสินธุ์  ได้ดําเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 เสร็จเรียบร้อยแล้ว 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  จึงขอรายงานผลการดําเนินงานดังกล่าวต่อ
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทําแผนพัฒนาองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2561 (ฉบับที่ 3)  ข้อ 12 ให้ยกเลิกความใน (3)  ของข้อ 29 
ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทําแผนพัฒนาขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
การจัดทําแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 
และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน (3) รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นต่อ ผู้บริหารท้องถิ่นเพ่ือให้ผู้บริหาร
ท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น และคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น พร้อมทั้งประกาศ
ผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่นให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในที่
เปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าว และต้อง
ปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวันโดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง
ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ  เชิญท่านอุทัย  แก้วกล้า ครับ 
 
นายอุทัย  แก้วกล้า เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ท่านนายก ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 

ผมอุทัย  แก้วกล้า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอําเภอฆ้อง
ชัย  ขออนุญาตนําเรียนข้อมูลในนามคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนา ขออนุญาตหารือท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกนะครับเกี่ยวกับเรื่อง
การประเมินผลเกี่ยวกับโครงการเจาะบาดาลขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ถ้าดูตามแบบประเมินก็คงจะอยู่ที่หน้า 86 ครับ ท่านจะเห็นว่า อบจ.
กาฬสินธุ์ เจาะบาดาลได้ปีหนึ่งประมาณ 70-80 บ่อ  ต่อปีนะครับ และผลการ
ประเมินของความพึงพอใจอยู่ในขั้นเกณฑ์ดีมากครับ มีพ่ีน้องสนใจและเข้าร่วมดี
มากแต่ติดปัญหาว่าเกษตรส่วนใหญ่บอกว่าปริมาณในการขุดเจาะในแต่ละปีน้อย
มาก ท่านประธานจะทราบดีว่าในพื้นที่สมาชิกสภา เขตพ้ืนที่ 30 เขต จะมีพ้ืนที่ใน
การขุดเจาะปีหนึ่ง 2 บ่อท่านประธาน ครับปีละ 2 บ่อ ถ้าผมเป็น สจ. สมัยหนึ่ง 
ผมจะมีพ้ืนที่ที่ขุดเจาะได้ทั้งหมด 8 บ่อครับท่านประธานครับ แล้วท่านก็ไม่ตกใจ
เหรือครับว่าทําไมความต้องการตรงนั้นทําให้ผมมีตอนนี้ขอเข้ามาในมือตอนนี้ 13 
บ่อครับท่าน  กระผมเจาะไปแล้วครับ 2 บ่อ ทําไมผมถึงนําเรียนท่านประธานว่า
ผ่านเรื่องนี้เม่ือเห็นการประเมินแล้ว จึงนําเรียนเรื่องนี้ให้กับท่านประธานได้
รับทราบและได้เข้าใจร่วมกัน ผมมาดูการขุดเจาะ อบจ กาฬสินธุ์นะครับท่าน
ประธาน ดูว่าทีมขุดเจาะกาสินธุ์เป็นยังไง อบจ กาฬสินธุ์ ขุดเจาะปีหนึ่ง 70-80 
บ่อ มีชุดเจาะอยู่ 2 จุด 2 ชุดนะครับ ชุด 1 มีเจ้าหน้าที่ขุดเจาะประมาณ 7 คนนะ
ท่านครับ มีช่างคุมหัวหน้าชุด 1 และมีชุดเจาะอีก 6 คน รวมเป็น 7 คนครับ ถ้า
เจาะประมาณ 80 บ่อ ถ้าเจาะประมาณ 8 เดือน ไม่นับหน้าฝน 4 เดือน เราจะ
เจาะได้ประมาณ 1 เดือน 5 บ่อ ต่อชุดนะครับท่านประธานครับ ซึ่งถือว่าน้อยมาก
ผมมีโอกาสได้ไปพูดคุย อบจ.หนองบัวลําภู ครับ หนองบัวลําภู เขามีชุดเจาะอยู่ 
16 ชุดครับ 16 ชุดเจาะ ผมถามเขาว่าเขาบริหารจัดการอย่างไร ถึงทันกับพ่ีน้อง
ประชาชน เขาเจาะตั้งแต่ปี 52 ครับ ตอนนี้เขามีบ่อขุดเจาะหนองบัวลําภู 
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120,000 บ่อครับ คือเขามีคนเจาะอยู่ 3 คน คือมีหัวหน้าเจาะ แล้วมีคนเจาะอีก 
2 แล้วเขาใช้เจาะวันหนึ่ง 1 บ่อต้องเสร็จ เดือนหนึ่งไม่น้อยกว่า 20 บ่อ ต่อ 1 ชุด
ครับ ที่ผมนําเรียนก็คือว่า เราต้องหารือว่าเราจะบริหารจัดการอย่างไร เพราะว่าพี่
น้องประชาชนสนใจมากครับ โดยเฉพาะการปลูกผักที่ดอนต้องการน้ําปลูกผัก การ
เจาะบาดาลไม่เพียงพอเราไปจัดการอยู่แบบนี้ผมคิดว่าเราจะไม่ทันสุดท้ายคนที่เป็น
นักการเมืองจะเสียการเมืองครับ จะทําอย่างไรครับเขาขอผมมา 13 บ่อ ผมจํา
ไม่ได้ว่าอย่างไรครับ  “โอ๊ย ส.จ. มาข้ีร้ายแท้”  เห็นไหมครับผมอยากจะ
ปรับเปลี่ยนว่าเป็นอย่างไร มันมีการจัดการที่เปลี่ยนใหม่แล้วก็มีให้มันได้มากกว่านี้
สมกับพ่ีน้องต้องการ ถ้างานก็จะเป็นงานแบบทําไปเรื่อย ๆ อย่างไรก็ได้ไม่ได้นะ
ครับเพราะเราดูผลการประเมินผมกับคณะกรรมการการประเมินผมไม่สบายใจใน
ขณะที่ผลการประเมินของผู้ทําการประเมิน 70 -80 คน เพราะประเมินคนที่ได้
ประโยชน์ไงครับ แต่คนไม่ได้ประโยชน์เขาไม่ได้ว่าอย่างนั้น ท่านไปดูหน้าต่อไป 
หน้าที่ 89 ครับ ผมขออนุญาตพาไปเพราะว่าท่านจะได้อ่านไปพร้อมกับผมนะครับ 
หน้า 89 ว่าเป็นข้อเสนอแนะตามคณะกรรมการออกประเมินนะครับ ข้อ 1 เขา
บอกว่าให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เจาะบาดาลให้ ใหม่ในส่วนที่เจาะ
บ่อบาดาลไม่ได้แล้ว หรือ อบจ.ไปเจาะแล้ว อบจ. อาจจะเจาะประมาณ 30 เมตร 
ไม่เกิน 35 เมตร หนองบัวลําภูเขาเจาะเท่าไหร่ครับ หนองบัวลําพูนเขาเจาะ 45 
เมตร ขึ้นไป ไม่เกิน 60 และถือว่าสามารถเข้าร่วมโครงการกองทุนพลังงานได้ 
กองทุนพลังงานเขากําหนดว่าต้องเจาะไม่น้อยกว่า 42 เมตรครับ ท่านครับ ข้อที่ 2 
ขอเสนอแนะนะครับ น่าจะมีการประชาสัมพันธ์ โครงการผ่านทางผู้นําให้มากข้ึน 
และเขาจะเข้าร่วมได้อย่างไร ข้อที่ 3 ให้จัดทําระบบสูบน้ําด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 
พร้อมถังน้ําด้วย ก็อยากให้ อบจ. เจาะเฉย ๆ นะครับ ข้อที่ 4 อยากให้องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดสนับสนุนในการจัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ ท่อพีวีซีป้องกันการทรุดด้วย 
อันนี้ผมไม่ว่าเพราะว่าเรามีงบประมาณจํากัดนะครับ ต่อครับ 90 ครับ หน้า 90 
ขอประทานอภัยครับ จะได้อ่านไปพร้อมกันครับท่านครับบอกว่าข้อที่ 1 นะครับ 
เป็นข้อเสนอการดําเนินโครงการครั้งต่อไป ข้อท่ี 1 จากการติดตามและประเมินผล
ประชาชนที่มีความต้องการเพื่อใช้ในการเกษตรจํานวนมากอยากให้องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ช่วยดําเนินการประชาสัมพันธ์ในแต่ละหมู่บ้าน 2. องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดควรกําหนดหลักเกณฑ์ในการดําเนินโครงการชัดเจนและควรใส่
พิกัดในการดําเนินการเพ่ือง่ายในการตรวจสอบ ข้อท่ี 3 ครับท่านประธานครับ 
ควรให้พิกัดการดําเนินโครงการเป็นข้อซํ้าข้อเดิม เพื่อประเด็นนี้ครับท่านประธาน
ครับ ผมจึงอยากหารือท่านประธานผ่านไปยังผู้บริหารเราจะจัดการให้ยกระดับเพื่อ
เป็นการพัฒนาเรื่องนี้ให้เป็นเรื่องหลักของอบจ. ถ้าผมพูดไปมากกว่านี้ อบจ.
กาฬสินธุ์ การเจาะบาดาลให้ฟรี ผมตายครับท่านประธาน 2 บ่อผมก็ไม่มีที่ดินครับ 
ไม่รู้จะให้ใคร หนองบัวลําภู ขออนุญาตเอ่ยนาม โทษนะครับ เขาเจาะทําไงนะครับ 
เขาให้ อบจ. เป็นเครื่องยนต์ แต่เขาให้ประชาชนมาเข้าแถวเลย ลงเลย เขามี 16 
ชุด เจาะโดยให้เสียค่าใช้จ่ายน้ํามันเองเลยครับ ประชาชนก็ยอมครับ ยอม เสาร์
อาทิตย์ คนเจาะไม่ต้องหยุดครับ เขามีกติกาว่าคนอยากเจาะเสาร์อาทิตย์เร่งด่วน
คุณต้องจ่ายเบี้ยเลี้ยงให้กับชุดเจาะ 2 พันบาทต่อบ่อ ครับ เขาก็ยอมครับ เห็นไหม
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ครับว่ามันมีวิธีการที่จะทบทวนและชวนกันคุยทั้งหมดว่าเราจะจัดการเรื่องนี้
อย่างไร เพ่ือจะไม่ให้กระทบต่อทุกคน ผมคิดว่าผ่านมาก็ผ่านไป แต่นี้ต่อไปเราจะ
จัดการอย่างไรให้พี่น้องประชาชนได้ประโยชน์มากกว่านี้ในเรื่องน้ํา ขออนุญาต
นําเสนอจากที่เป็นคณะกรรมการด้วยและก็อยากนําเรียนให้มีการเปลี่ยนแปลงไม่
อยากให้เห็นการประเมินก็ไม่ได้อ่าน ผลสุดท้ายก็มีการประเมินประจําปีทุกปี จะได้
เกิดการเปลี่ยนแปลงครับท่านประธาน ก็คงเท่านี้ครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับขอบคุณท่านอุทัย  แก้วกล้าครับ ผมจะเปิดโอกาสให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายใน

ระเบียบวาระนี้ให้หมดแล้วจะเรียนเชิญให้ท่านผู้บริหารได้ตอบข้อสอบถามนะครับ  
ครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มเติมมีอีกไหมครับ มีสมาชิกท่านใดจะ
อภิปรายหรือไม่ครับเกี่ยวกับรายงานติดตามและประเมินผลและงบประมาณ ถ้าไม่
มีผมขออนุญาตท่านนายกตอบข้อสอบถาม เชิญท่านนายกครับ  

 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร ครับท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผม           

นายชานุวัฒน์ วรามิตร นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ข้อสังเกตุและก็
ปัญหานะครับที่ท่านสมาชิกได้ให้ข้อสังเกตุนะครับเกี่ยวกับเรื่องของการขุดเจาะน้ํา
บาดาลของจังหวัดกาฬสินธุ์ เทียบกับจังหวัดอ่ืน นะครับ ประการแรกก็ต้องขอ
ยอมรับว่าจํานวนคนเป็นปัญหาจริง ๆ นะครับ ซึ่งยอมรับว่าปัญหานี้เป็นมานาน
แล้ว อยู่ที่พวกเราด้วยในการที่จะปรับปรุงและก็จะทําการเจาะให้เพียงพอกับความ
พึงพอใจของพ่ีน้องประชาชน ในเขตของ สจ. ของท่านทุกท่านนะครับอันนี้ก็เป็น
ปัญหาที่เราจะต้องมาแก้ร่วมกันนะครับ ส่วนหนึ่งของหนองบัวลําภู เขาเพ่ิมมา 16 
ชุด จากข้อมูลก็คือได้มาจากการกู้ นะครับแล้วเขาก็สามารถเพ่ิมได้ในปีเดียวก็เป็น
อีกแนวทางหนึ่งในการแก้ไขปัญหานะครับก็เข้าใจดี มันก็ปรากฏในส่วนของตัวเลข
นะครับ แล้วยังมีรายละเอียดปลีกย่อย ทางท่าน ผอ.กองช่างจะให้ความกระจ่าง
เพ่ิมเติมสักเล็กน้อย ขออนุญาตท่านประธานให้ท่านผอ.กองช่างได้ตอบข้อสงสัย
ของท่านสมาชิกด้วยครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอเชิญท่าน ผอ.กองช่างด้วยครับ  เชิญครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ ครับกราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ทุกท่านครับ จาก

การที่มีท่านสมาชิกได้มีข้อสงสัยและสอบถามนะครับ เรื่องการเจาะบ่อบาดาลของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผมขอนําเรียนเบื้องต้นว่าตามที่ท่านบอกว่าปี
ละ 70 บ่อ เป็นข้อมูลที่ผิดพลาด ที่ 70 บ่อของท่านผมคิดว่าน่าจะเป็นการติดตาม
และประเมินผลนะครับที่เขาใส่ลงรายละเอียดไป เพราะ อบจ.กาฬสินธุ์ เจาะบ่อ
บาดาลไปปีละร้อยกว่าบ่อนะครับ ตรงนี้ถ้าข้อมูล 70 บ่อเป็นไปไม่ได้หรอกครับ 
ของเรามีเจาะ 2 บ่อ ปัจจุบันเราได้อาทิตย์ละประมาณ 3 บ่อ นะครับ เพราะว่า 3 
บ่อนั้น เราต้องเดินทางไปยังจุดนั้น จุดนี้ด้วยนะครับ คําว่าบ่อละ 1 วันเป็นไปไม่ได้
หรอกครับ นะครับต้องให้เขาวิ่งไปเจาะตรงนั้นตรงนี้ด้วย มันไม่ได้เหมาะขนาดนั้น 
มันต้องไปตามทางของมัน มันต้องใช้เวลา อย่างน้อย บ่อละ 2 วัน อบจ. ทําตอนนี้
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อาทิตย์ละ 3 บ่อ ให้เขาพักวันอาทิตย์ 1 บ่อ นะครับ อันที่ 2 การที่ว่า อบจ.ได้รับ
งบคนละ 2 บ่อ ก็ไม่ใช่ใครที่ไหนครับ ก็สมาชิกของเราเอง เป็นคนตั้งเอง เพราะว่า
งบประมาณมันจะพ่วงเข้ามา นะครับ น้ํามันเอย ค่าหล่อลื่น ค่าเสียหายต่าง ๆ นะ
ครับอันนี้เป็นมติของสภานะครับ ไม่ใช่ของผู้บริหาร ไม่ใช่ของกองช่าง ผู้บริหารกับ
กองช่างได้รับนโยบายจากสภามาว่าให้คนละ 2 บ่อก็แล้วกัน นะครับ 30 คน ก็ 
60 บ่อ ในสัดส่วนของผู้บริหารก็ประมาณ 30 บ่อ ถึง 40 บ่อ นะครับ ก็เป็นหนึ่ง
ร้อยบ่อ แต่จริง ๆ ตอนนี้เราเจาะ ร้อยกว่าบ่อ แต่ข้อมูลไม่ได้ปรากฎในหนังสือให้
ทราบ ก็ขอนําเรียนตรงนี้ด้วย อันที่ 3 ปริมาณการเจาะ ที่เราตั้งไว้คือ 35 เมตร ก็
เพราะว่าเป็นการถัวเฉลี่ยน้ํามันนะครับถ้าไม่ไปตั้งไม่มีลิมิต มันก็ตั้งข้อบัญญัติไม่ได้
ซึ่งน้ําของกาฬสินธุ์ ก็อยู่ที่ 30-40 เมตร โดยประมาณ โดยถัวเฉลี่ยเราก็เลยตั้ง 35 
เป็นเกณฑ์ในการใช้น้ํามันในแต่ละบ่อนะครับ จะเห็นได้ว่าบ่อไหนที่ลึกตอนนี้ท่าน
ผู้บริหารก็อนุญาตให้ว่าถ้ามีเกินไปบ้างก็ทําเรื่องเบิกเพ่ิมก็หาท่านผู้บริหาร ท่านจะ
อนุมัติให้อีกทีหนึ่งนะครับ อันที่ 2 การใส่วัสดุบ่อบาดาลตอนนี้ท่านก็จัดซื้อท่อพีวีซี 
ค่ากาว ข้อต่อทั้งหมด ประมาณ 8 แสนกว่าบาท ต่อปี อันนี้แค่คนละ 2 บ่อ กับ
ท่านผู้บริหารจํานวน 30 นะครับ แต่ถ้าท่านจะเอาเยอะ ปริมาณเยอะหน่อย    
เพ่ิมลด เพิ่มเครื่องจักร เพิ่มคนให้ผม ได้ครับไม่มีปัญหา ท่านละ 10 บ่อก็ได้          
ถ้างบเข้ามาและอุปกรณ์ต่าง ๆ เข้ามา แต่นี้มันมี 2 บ่อ เราก็ทําเต็มกําลังได้แค่นี้ 
เพราะว่ารถเราซื้อตั้งแต่ปี 53 นะครับ ประมาณนั้น ตั้งแต่สมัยคุณแม่ชะม้อย สมัย
แรก ซึ่งมัน สิบกว่าปีแล้ว ก็ไปตามสภาพการณ์ของมันนะครับ ส่วนอีกชุดหนึ่งก็คือ
เจ้าหน้าที่ท่ีออกบันทึกทั้งหมด 7 คน ออกปฏิบัติการจริง ๆ 4 คน นะครับต่อชุด 
จะมีผู้คุม ผู้ติดตาม ออกตามไลน์ของเขา แต่เจ้าหน้าที่ปฏิบัติคือผู้นั้น ขับรถ 2. จ้าง
เหมาบริการที่ใช้เจาะบ่อบาดาลทั้งหมด ชุดหนึ่งก็ประมาณ 4 คน นะครับ 2-3 คน 
ไม่ไหวครับ ท่อพีวีซีบ้าง ก้านเหล็กบ้าง คนขับบ้าง ชุดหนึ่ง มี 4 คน นะครับ ส่วนที่
เพ่ิมมา 2 ก็คือชุด ก็คือข้าราชการไปควบคุมการปฏิบัติการติดต่อประสานงานตรง
นั้น ก็ขอนําเรียนประมาณนี้ครับ ขอบคุณครับ  

     
ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านอุทัย แก้วกล้า เชิญครับ 
 
นายอุทัย แก้วกล้า  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมอุทัย แก้วกล้าครับ ขออนุญาต  

ต่อเนื่องครับ ที่ผมบอกว่าปีหนึ่ง 70 80 กว่าผมไม่ได้คิดแบบนั้นครับท่านประธาน
ครับ ปรากฏตามรายงานประเมินผลมาก 87 ข้อที่ 9 ครับ ไม่ได้มโนนะครับท่าน
ประธาน ก็แสดงว่าคณะกรรมการประเมินมาผิดครับท่านประธานครับ ที่ผม
นําเสนอก็คือว่าผมไม่ได้ว่าใครถูกใครผิดแล้วถึงเวลาที่เราจะปรับปรุงระบบ 
ปรับปรุงให้มันสอดคล้องกับปัจจุบันแล้วหรือยังเท่านั้นเองครับท่านประธาน ไม่
บอกว่าใครผิด แต่เราจะมาช่วยกันยังไง ผมถึงใช้คําว่าหารือท่านประธานไปยังท่าน
นายกว่า เราจะจัดการกับเรื่องนี้เมื่อมีความต้องการเยอะ เรายังทําหน้าที่
เหมือนเดิมมี เรายังมีท่วงท่าเดิม มันก็ไม่ได้กระทบกับการแก้ปัญหาของท่านเลย 
ขออนุญาตครับเท่านี้ครับ 

 



 11 

ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านสุรพงษ์ พลซื่อ 
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับความจริงเราก็ นานที่ไม่ได้เปิดสภา 
 
ประธานสภาฯ   ผมขออนุญาตท่านสุรพงษ์ เวลาใช้ไมค์เพราะว่าเราใช้ไมค์กับท่านอื่น  

เวลาอภิปรายขออนุญาตปิดแมสครับ 
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  ขอบคุณมากครับท่านประธานครับลืมตัว ท่านประธานครับความจริงแล้ว  

เราก็ไม่ได้พบปะเต็มองค์ประชุมแบบนี้นานพอสมควร ก็วันนี้ก็ถือว่ามีหลายท่าน 
ท่านนายกเสนอรายงานการติดตามประเมินผลแผนท่านอุทัยก็ได้กล่าว แต่ผมอยาก
กราบเรียนท่านประธานนําความเข้าใจ แล้วก็ความเป็นจริงผมก็ไม่ใช่นักธรณีวิทยา 
แต่ผมประสบการณ์ท่ีการที่ผม เจ้าหน้าที่ไปขุด ความจริงแล้วสาเหตุแรก ที่บอกว่า
เขตละสองบ่อมันไม่ใช่ว่ากําหนดว่าสองบ่อนั้น จะคิดกําหนดเท่าไหร่ก็ได้มันขึ้นกับ
งบประมาณ ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ผอ.เปิ้ล ได้ชี้แจงถูกแล้วว่าเงินที่เราตั้งเขตละ
สองบ่อ เราคํานวณดูอัตรากําลังของเครื่องจักร แล้วอัตรากําลังงบประมาณของ
น้ํามันก็เลยยุติที่สองบ่อ แต่ความเป็นจริงนั้นการขุดเจาะเขตละมากกว่าสองบ่อ แต่
เราไม่สามารถที่จะบอกได้ว่าห้าบ่อสิบบ่อ แต่ความเป็นจริงในเขตผมบางครั้งก็ขอ
เกิน เรามีกําหนดกติกาบอกไว้นอกจากสองบ่อนี้คือ อบจ. ออกค่าน้ํามัน แต่เกินนั้น
เรามีราคากลางที่คณะกรรมการกลางกําหนดด้วยกันบอกแล้วบอกว่าให้ช่วยบ่อละ 
15,000 บาท ถามว่า 15,000 บาทนั้น จ่ายอะไรบ้างเราก็มีการหารือว่า 
15,000 บาท สมควรหรือไม่ 15,000 บาทเป็นค่าอุปกรณ์เก่ียวกับการเซาะการ
พัง ประมาณสัก 4,000 โดยเฉลี่ย แล้วจะอยู่ค่าน้ํามันประมาณบ่อละ 7,000 - 
8,000 บาท แต่ในขณะเดียวกันบอกว่า พี่น้องบอกว่าไปแล้วต้องดูแลพนักงาน
ของเรา กินข้าว กันต้องเลี้ยงกันอีก ต้องบอกเอาอย่างนี้ ให้ตีเพ่ิมอีก เป็นค่าอาหาร 
ในกรณีที่ชาวบ้านต้องการ ก็อยู่ที่ 15,000 บาท ความเป็นจริงนั้นสองบ่อแล้วก็ยัง
มีต่ออีกบ่อ สองสามบ่อ เขตผมก็ได้รับความกรุณาจากกองช่างบางครั้งชาวบ้าน
ต้องการก็ขอเพ่ิมสองบ่อนะ แต่ให้อีกสองบ่อนั้นให้ชาวบ้านได้ออกค่าใช้จ่าย อันนี้
แต่เราไม่สามารถบรรจุอยู่ในรายงานว่าสองบ่อที่เกินนั้นมันไม่ได้อยู่ในระบบของ
เอกสารมันเลยปรากฏเอกสารอยู่ท่ี 90 บ่อถึง 70 บ่อ ซึ่งความเป็นจริงอาจจะร้อย
กว่าบ่ออันนี้ขอเรียนให้ทราบด้วยความเป็นธรรมทั้งสองฝ่ายนะครับ ไม่ได้มองว่า
ใครผิดใครถูก ประเด็นที่สองบอกว่ากรณีทําไมต้องขุดอยู่ที่ 45 เมตร 50 เมตรขึ้น
ไป ความเป็นจริงที่ผมไปขุดเจาะแล้วนั้น ลงไป 38 เมตรน้ําแรงมาก ผมบอกว่าเอา
ละไม่พอชาวบ้านออกปุ๊ ออกค่าน้ํามันต่อ พอเลยลงไปไม่มีน้ําเลย ผมงง ผมเข้าใจ
ว่าลึกลงไปทําไมไม่มีน้ํา ผมเอาหูแนบฟังเสียงบอกว่าน้ําเหมือนน้ําตกเลย แต่ดูดไม่
ขึ้น ผมก็เลยสอบถามเป็นอะไรถึงเป็นอย่างนั้น เพราะการขุดลงไปถ้าไปถึง 36 
เมตร - 38 เมตร ถ้าไปเจาะตาน้ําใหญ่มันจะพุ่งแรง แล้วจะดูดใช้เวลาประมาณ
ครึ่งชั่วโมงหรือชั่วโมงหนึ่งถ้าน้ําไม่หมดคือพอใช้โอเคหยุด แต่ถ้าฝืนขุดลงไปมันเลย
ตาน้ําท่านประธานครับ  พอมันเลยตาน้ํา น้ําข้างบนที่มันไหลมานี้ภาษาอีสาน
มันโจ้ก ๆ มันไม่ข้ึนมันไหลลงไปเลย เพราะฉะนั้นการขุดลึกบางครั้งมันขึ้นอยู่กับภูมิ
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ประเทศของธรณีวิทยาของจังหวัดว่าโซนไหนเป็นโซนไหน เพราะฉะนั้นสาเหตุจะ
ร้อง 38 , 35 บ้างเราเอาเป็นว่าเราเอาประสบการณ์ ในแต่ละพ้ืนที่มาว่ากันดีกว่า 
เพระฉะนั้นเราจะไปใส่คลุกอยู่ที่ 38 น้ําแรงแล้วอัดลงไปอีก 60 เมตรเอาไปเอามา
ไม่มีน้ําเฉย อันนี้คือขอเรียนให้ทราบว่าประสบการณ์ข้อเท็จจริงเป็นแบบนี้ 
เพราะฉะนั้นต้องคอยบอกว่าเราจะมาหารือกันยังไง ที่จะทําให้ปริมาณความ
ต้องการของพ่ีน้องประชาชน ตอบสนองความต้องการของประชาชนได้ เราก็เพ่ิม
เครื่องจักร เพิ่มคน นั้นคือองค์ประกอบเพราะฉะนั้นเรากต้องมาคุยกันเรื่องนี้ 
เพราะฉะนั้นในสภาอันทรงเกียรติเหล่านี้เราจะซื้อเพ่ิมไหม อันที่สองลดเงื่อนไขลง
ได้ไหม เงื่อนไขท่ีบอกสมาชิกรวมกลุ่มกัน 5 คน เกษตรกร 5 คนที่มีที่ดินกว่า 30 
ไร่ แต่ความเป็นจริงมันไม่ได้มันหายาก เพราะฉะนั้นเราลดเงื่อนไขลงได้ไหมบอกว่า
คนเป็นรายเดี่ยว รายคู่ ขอให้คุณทําจริง ไม่ใช่ว่าสักแต่เขาได้ ก็ได้บ้างมันไม่สุภาพ
ฉันก็ขอบ้าง แต่ว่าเราให้เฉพาะคนที่ทําเกษตรจริง ๆ เพื่อเป็นเกษตรตัวอย่างภายใน
หมู่บ้าน ภายในตําบลอย่างนี้เราลดเงื่อนไขเรามาหารือข้อตกลงว่าเราจะสรุปความ
พอดีอยู่ตรงไหนเพื่อให้สอดคล้องความต้องการของพ่ีน้องประชาชนที่ท่านอุทัยบอก
ว่าพ่ีน้องต้องการมาก เรามาหารือกันประเด็นนี้นะครับท่านประธานครับขอฝาก
เป็นข้อคิดครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ก็ขอขอบคุณท่านสุรพงษ์ครับ ก็คือรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผน  

ซึ่งทางบริหารนํารายงานให้สภาได้รับทราบอย่างน้อยก็ปีละครั้งนะครับ เมื่อสภา
ได้รับทราบแล้วก็ต่อไปในขั้นตอนต่อไป ที่พิจารณางบประมาณก็มาหารือกันต่อไป 
ก็คงจะเป็นอภิปรายพอสมควรแล้วครับ ผมละเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 4 นะครับ ท่าน
เกรียงศักดิ์ ครับ เชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ท่านประธานครับผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาเขตอําเภอเมืองครับ  

ท่านประธานครับผมมองไปข้างหน้าดูดีนะท่านประธาน แต่มองกลับข้างหลังนี้
เหมือนสองมาตรฐาน ผมไม่ทราบว่าเงินไม่พอหรือเงินไม่มี ท่านประธานครับเรื่อง
ขุดเจาะบ่อบาดาลนี้ มีมาตั้งแต่สมัยท่านนายกชะม้อย วรามิตร นับถึงปีนี้ก็สิบกว่าปี 
ท่านประธานลองคํานวณดูว่า ปีหนึ่งๆ ถ้าขุดเจาะตามที่ท่านผู้อํานวยการท่าน
นําเสนอสภาไปแล้วนั้น ปีละร้อยกว่าโครง สิบปีเท่าไหร่ท่านประธาน สิบปีนั้น
เท่าไหร่ ความกระตือรือร้นของท่านสมาชิกสภาก็มีครับ โดยเฉพาะ ในสภาชุดที่
ผ่านมา ก็ได้อนุมัติ อนุญาตชุดขุดเจาะบ่อบาดาลไว้ 1 ชุดแต่ว่าผมไม่ทราบไปไหน
แล้ว ล่าสุดได้ข่าวว่าขอกันเงิน กันแล้วไปไหนไม่รู้ ท่านประธานเอาตามได้ไหม ผม
เข้าใจว่าท่านประธานชอบตามเหมือนกัน ท่านประธานครับผมมีข้อสังเกตุเดียว ข้อ
สังเกตุถ้าเราขุดเจาะจริง ๆ ปีละร้อยกว่านี้ ทุก ๆ ปี หรือถ้าเกิดเพ่ิมชุดเจาะบ่อ
บาดาลให้มากกว่านี้ เราจะขุดเจาะยังไงบ้าง ผมห่วงใยในประเด็นที่ว่า สําหรับน้ําใต้
ดินครับท่านประธาน ว่ามันจะเพียงพอไหม มันจะเสียหายในระบบธรณีวิทยาไหม 
เพราะว่าเรานําน้ําใต้ดินขึ้นมาใช้ สิ่งที่นําขึ้นมานี้มันเป็นของมีค่าแล้วยังไงจะให้ไม่
กระทบกระเทือนในระบบพ้ืนที่พ้ืนดินของพ่ีน้องประชาชนในระบบภาพรวมท่าน
ประธานผมอยากฝากท่านประธานถึงผู้บริหารว่าให้ทําการบูรณาการในภาพรวม
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เรื่องการขุดเจาะบ่อบาดาลนะครับ ไม่ใช่ขุดเจาะเฉยๆ นะครับต้องดูด้วยใน
ภาพรวมของจังหวัด 
เราจะเสียหายไหม นะครับ ประโยชน์ก็มีครับโทษมันกก็มีครับท่านประธานครับผม
ขอฝากด้วยครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ อย่างสูงนะครับ คงจะไม่มีสมาชิกท่านใด  

จะอภิปรายเพิ่มอีกนะครับผมจะเข้าระเบียบวาระที่ 4 นะครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี 4  ญัตติ  
    4.1 เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปี  

งบประมาณ พ.ศ. 2564 จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 497,000 บาท 
    - นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้เสนอ  
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านนายกครับ  
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา  

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน ตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปี งบประมาณ พ.ศ. 2564 
ไปแล้วนั้น บัดนี้องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจําเป็นที่จะต้องขอ
อนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ดังนี้ ขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่ง
สาธารณูปโภค จํานวน 1 รายการ เป็นเงิน 497,000 บาท  
(สี่แสนเก้าหมื่นเจ็ดพันบาทถ้วน) ตามรายละเอียดแนบท้าย   
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. 2563 ข้อ 30 ความว่า การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ
รายการที่ได้กันเงินหรือขยายเวลาการเบิกจ่ายเงินไว้แล้วจะกระทําได้ต่อเมื่อได้รับ
อนุมัติจากผู้มีอํานาจให้กันเงิน หรือขยายเวลาการเบิกจ่ายเงิน เพ่ือให้การแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบ
ของทางราชการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายมาเพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติ ต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   ครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเชิญครับ ถ้าไม่มีผมจะ  

ขอมติในท่ีประชุมนะครับ เชิญท่านเลขานุการสภาได้ตรวจนับองค์ประชุมครับ เชิญ
ท่านประสิทธิ์ ประจําที่นั่ง ครับขอบคุณครับเชิญท่านเลขาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ครับกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  

จํานวน 22 ท่านรวมทั้งท่านประธานรวมเป็น 23 ครบองค์ประชุมครับ 
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ประธานสภาฯ   23 ท่านนะครับ ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
    - มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือขึ้นครับ  
    - 22 เสียง  
    - มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือขึ้นครับ  
    - ไม่มีนะครับ  
    - งดออกเสียง จ านวน 1 เสียง นะครับ 

- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีมติเห็นชอบตามญัตติ 
ที่ท่านนายกเสนอ นะครับ 
ครบัต่อไป  

 
    4.2 เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565  

จ านวน 1 รายการ เป็นเงิน 310,600 บาท 
    - นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้เสนอ  
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านนายกครับ  
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา  

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน ตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
ไปแล้วนั้น บัดนี้ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจําเป็นที่จะต้องขอ
อนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี้ ข้ออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตาม
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 กองสาธารณสุข 
แผนงานสาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอ่ืน งบดําเนินงาน
ค่าใช้สอย รายจ่ายเกี่ยวเนื่องกับการปฏิบัติราชการที่ไม่เข้าลักษณะรายจ่ายงบ
รายจ่ายอื่น จํานวน 310,600 บาท  
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยววิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. 2563 ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุนโดยการ
โอนเพิ่มโอนลด ที่ทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไป 
ตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น เพ่ือให้การโอน
งบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบของทางราชการ จึงได้
เสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมาเพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   ครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเชิญครับ ตามที่ญัตติท่ีท่านนายก  

เสนอมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่เชิญครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติที่
ประชุมเลยนะครับ เชิญท่านเลขานุการสภาได้ตรวจนับองค์ประชุมครับ  
เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิครับ 
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นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ท่านประธานครับ ท่านประธานก้มหน้าก้มตาทํางานเหลือเกินครับ  
ท่านประธานครับ เรียนท่านประธานที่เคารพครับผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ อําเภอ
เมืองครับ ท่านประธานครับโดยครั้งนี้ก็ ในส่วนหลัง ๆ จะมีพวกโต๊ะ เก้าอ้ีเครื่อง
ต่าง ๆ พวกสิ่งของเหล่านี้ท่านสมาชิกสภาท่านคณะแปรญัตติร่างงบประมาณปีที่
ผ่านมาก็เสนอไปรอบหนึ่งแล้วถ้าเป็นไปได้ผมขออนุญาตท่านประธานถึงผู้บริหาร 
ถึงความจําเป็นที่จะต้องมีท่ีต้องใช้จะใช้กับใครยังไงถ้าว่าโต๊ะเก้าอ้ีผู้บริหารระดับสูง
ผมก็เลยไม่ทราบว่าสูงขนาดไหนครับขอคําชี้แจงด้วยครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านนายกครับ 
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  ครับขออนุญาตให้หัวหน้าสํานักปลัดชี้แจงให้กับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  

ได้รับทราบนะครับ 
 
ประธานสภาฯ   ครับอนุญาตครับเชิญท่านหัวหน้าสํานักปลัดเชิญครับ 
 
นางจิรารัตน์ จิตจักร  กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านนายก ท่านรองนายก ท่านสมาชิกสภา  

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ที่เคารพทุกท่านตลอดจนหัวหน้าส่วน  
แล้วก็ผู้เข้าร่วมประชุมที่เคราะห์ทุกท่านค่ะ ดิฉันนางจิรารัตน์ จิตจักร หัวหน้าสํานัก
ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด ขออนุญาตนําเรียนต่อสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัด ในส่วนของงบประมาณเพ่ือในการงบประมาณรายจ่ายในครั้งนี้ เพื่อเป็น
การจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ตลอดจนโต๊ะและเก้าอ้ีทํางานของผู้บริหาร สืบเนื่อง
จากองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ จะได้มีการรับโอน 
ข้าราชกการในตําแหน่งปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดโอนมาบรรจุเป็นปลัด
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ แล้วก็ในปัจจุบันนี้ ห้องท่ีทํางานอยู่เดิม 
ของท่านปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้เปลี่ยนไปเป็นห้องปฏิบัติงานของท่าน
รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดค่ะ แล้วห้องท่านปลัดก็เลยยังไม่มี  
จึงได้มีการขอโอนงบประมาณในการจัดทําห้องปฏิบัติงานของท่านปลัดแล้วก็
จําเป็นต้องมีการจัดหาครุภัณฑ์ของท่านรวมทั้งแอร์คอมเพรสเซอร์ค่ะจึงเรียนมาต่อ
ทางสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้รับทราบค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณท่านหัวหน้าสํานักปลัดครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์  

จะอภิปรายเพิ่มไหมครับในญัตตินี้ ท่านเกรียงศักดิ์ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ  

ท่านประธานครับมีแอลกอฮอล์ ท่านประธานครับมีรุ่นที่ดื่มได้ไหมครับ เรียนท่าน
ประธานที่เคารพครับ ผมเกรียงศักดิ์อําเภอเมืองครับ ท่านหัวหน้าสํานักปลัดท่านได้
ตอบมาว่า ห้องเดิมนั้นเป็นห้องท่านปลัด แต่ว่าท่านรองปลัดเข้าไปทํางาน แสดงว่า
ต่อไปนี้ถ้าเกิดว่างก็ถูกยึด นะครับที่ทํางานนะครับท่านประธาน ถ้าอย่างนั้นก็เห็น
ควรครับท่านประธานนะครับ แต่ว่าให้ท่านประธานเตือนผู้บริหารให้คํานึงถึง
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สถานะสิ่งที่จะเป็นส่วนราชการให้เพียงพอแล้วก็ไม่ให้เกินไป เราจะไม่มีงบประมาณ
ในการที่จะไปพัฒนาให้กับประชาชนครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบพระคุณท่านเกรียงศักดิ์ ครับ ผมขอมติเลยนะครับท่านเลขาเชิญนับ  

องค์ประชุมครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกอยู่ในที่ประชุม  

จํานวน 22 ท่านรวมทั้งท่านประธานรวมเป็น 23 ครบองค์ประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   23 ท่านนะครับ ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
    - มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือขึ้นครับ  
    - 22 เสียง  
    - มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ โปรดยกมือขึ้นครับ  
    - ไม่มีนะครับ  
    - งดออกเสียง จ านวน 1 เสียง นะครับ 

- ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีมติเห็นชอบตามญัตติ 
  ที่ท่านนายกเสนอ นะครับ 
  ครบัต่อไป  

 
ประธานสภาฯ  ต่อไปเป็นวาระท่ี 4.3 เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ

รายจ่ายประจําปี งบประมาณ พ.ศ. 2565 จํานวน 2 รายการเป็นเงิน 45,000 
บาท ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์เป็นผู้เสนอ เชิญท่านนายกครับ  

  

นายชานุวัฒน์  วรามิตร    เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ทุกท่านครับ ตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์
ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปแล้วนั้น  

  บัดนี้องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจําเป็นที่จะต้องขออนุมัติ
แก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายดังนี้ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคํา
ชี้แจงงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 สํานักปลัด แผนงาน บริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน          
ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ จํานวน  1  รายการ เป็นเงิน  22,000 บาท 
สํานักงานเลขานุการ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน           
ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์จํานวน 1 รายการ เป็นเงิน 23,000 บาท              
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น 45,000 บาท  

  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์การ
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 29 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง
งบประมาณรายจ่ายในงบลงทุนที่ทําให้ลักษณะปริมาณคุณภาพ เปลี่ยน หรือ
เปลี่ยนแปลงสถานะที่ก่อสร้างให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถิ่นเพ่ือให้การแก้ไข 
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายดังกล่าวเป็นไปโดยถูกต้องตรงตาม  
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 ระเบียบของทางการ จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติการแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง
งบประมาณรายจ่ายมาเพื่อให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป
ครับ 

 
ประธานสภาฯ     ขอบคุณท่านนายกครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญ

ครับ ในญัตติ 4.3 นะครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปรายหรือไม่ เชิญนะ
ครับ ถ้าไม่มี เชิญท่านเลขานุการสภาได้ตรวจนับองค์ประชุมอีกครั้งหนึ่งครับ เชิญ
ครับ 

 
เลขานุการสภาฯ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ มีท่านสมาชิกอยู่ในที่ประชุมทั้งหมด 22 ท่าน 

รวมท่าน ประธานอีก 1 ท่าน รวมเป็น 23 ท่านครับ ครบองค์ประชุมครับ  
 

ประธานสภาฯ  ครับ องค์ประชุมครบครับ ผมจะขอมติเลยนะครับ มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตาม
ญัตติที่ท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 

 

เลขานุการสภาฯ      จํานวน   22 เสียง ครับ   
 

ประธานสภาฯ     ครับท่านสมาชิกมีมติเห็นชอบตามที่ท่านนายกเสนอ จํานวน 22 เสียง นะครับ มี
สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอครับ ไม่มีนะครับ งดออกเสียง
จํานวน 1 เสียง ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์มีมติเห็นชอบตาม
ญัตติที่ท่านนายกเสนอครับ ต่อไปจะเป็น  

 

ระเบียบวาระท่ี 4.4   เรื่อง ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อคืนเงินค่าปรับจ านวน 16,094 บาท  
    นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นผู้เสนอ  

เชิญท่านนายกครับ 
 

นายชานุวัฒน์ วรามิตร    ครับท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และท่านสมาชิกท่ี
เคารพทุกท่านครับ  

ด้วยห้างหุ้นส่วนจํากัด ภาวัตเรียว ได้ยื่นคําร้องต่อองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ตามโครงการซ่อมแซมถนนลูกรังสายบ้านโนนศรทอง หมู่ 8 ตําบล
นามะเขือ ถึงบ้านหนองแวง หมู่ 16 ตําบลหนองแวง อําเภอสมเด็จ จังหวัด
กาฬสินธุ์ จํานวนเงินค่าปรับ 16,094 บาทแต่เงินค่าปรับผิดสัญญาที่องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ได้รับไว้เป็นเงินรายได้ของปีที่ล่วง และตกเป็นเงินสะสม
แล้ว การถอนคืนเงินรายรับข้ามปีงบประมาณองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์
จะถอนคืนเงินรายรับข้ามปีงบประมาณได้ ต้องได้รับอนุมัติจากสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ตามในข้อ 96 (2)แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
การรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการ ตรวจเงิน
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 
2558  (ฉบับที่ 3)  พ.ศ. 2561 (ฉบับที่ 4) ดังนั้นองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์จึงมีความจําเป็นที่จะต้องเสนอญัตติขออนุมัติถอนคืนเงินรายรับของ
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ปีงบประมาณท่ีล่วงมาแล้วโดยขอจ่ายขาดเงินสะสมจํานวน 16,094 บาท ต่อสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เพื่อ คืนเงินค่าปรับผิดสัญญาให้แก่ ห้าง
หุ้นส่วนจํากัด ภาวัตเรียว ต่อไป ครับ ขอบคุณครับ  

 

ประธานสภาฯ     ขอบคุณท่านนายกครับ ครับ ตามญัตติที่ท่านนายกเสนอมีสมาชิกท่านใดประสงค์
จะอภิปรายหรือไม่ อย่างไร  เชิญครับ เชิญท่าน สุรพงษ์ พลซื่อ ครับ  

 

นายสุรพงษ์ พลซ่ือ     เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ความจริงข้ออ่ืนผมก็ไม่ได้ติดใจ แต่ว่าด้วย
ความเป็นห่วงของเพ่ือนสมาชิกว่าอํานาจในการใช้เงินสะสม กรณีใช้เงินสะสมมี
ระเบียบใช้ได้ในกรณีใดบ้างนะครับตัวหนึ่ง เพราะว่าเงินส่วนนี้ เมื่อเราปรับตกเป็น
รายได้ พอสิ้นปีตกเป็นเงินสะสมแล้ว ในเมื่อเป็นเงินสะสมแล้ว เพื่อถามเป็นความรู้
นะครับว่า การใช้เงินสะสมนอกจากใช้เพื่อแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชนแล้ว สภาจะใช้ได้กรณีใดบ้าง หนึ่งเพราะฉะนั้นการจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อ
คืนค่าปรับก็ดี เพื่ออะไรต่ออะไรแล้วแต่ก็ดีนะครับ ลักษณะประมาณนั้น สามารถ
ใช้ได้หรือไม่นะครับ อยากจะทราบกฎระเบียบในการใช้เงินสะสมนะครับ แล้วส่วน
ประเด็นที่สองคือว่า ถ้าเราไม่ใช้เงินสะสม มันมีระเบียบให้ไปใช้รายได้ส่วนอื่นที่เป็น
เงินหรือจากงบประมาณที่เราจัดทําที่มีเงินอยู่แล้วที่ไม่ได้ตกเป็นเงินสะสม เราใช้
สภาทรงเกียรติตรงนี้โอนเงินอย่างอ่ืนมาจ่ายอย่างนี้ได้หรือไม่นะครับ ก็อยากจะ
ถามเป็นความรู้และก็ความถูกต้องเพ่ือเราจะได้เป็นบรรทัดฐานอนุมัติในคราวต่อไป
นะครับ ขอบคุณครับ  

 

ประธานสภาฯ     ขอบพระคุณท่านสุรพงษ์ พลซื่อ ครับ ที่เป็นห่วงในการอนุมัติของสภานะครับ มี
ท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ ท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฎิ 
เชิญครับ  

 

นายเกรียงศักดิ์ พันโกฎิ     เรียนท่านประธานครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฎิ  อําเภอเมือง เขต 2 ท่านประธาน
ครับผม ผมมีข้อสงสัยนิดหน่อยครับว่า เงินค่าปรับตก ตกมาก็เอาไปไว้ที่เงินสะสม 
คําถามของผมก็เดี๋ยวนี้ ณ วันนี้เงินสะสมของเรามีอยู่เท่าไหร่ครับท่านประธาน มี
ยอดอยู่เท่าไหร่นะครับ มีเพียงพอที่จะจ่าย จํานวน 16,094 บาท หรือเปล่าครับ
ท่านประธานครับ 

 

ประธานสภาฯ    ขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฎิ ครับ ท่านอื่นมีความประสงค์ที่จะอภิปรายไหม
ครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ เชิญท่านคงเดช 
เฉิดสถิตย์ ครับ  

 

นายคงเดช  เฉิดสถิตย์     เรียนท่านประธานสภาครับ  ผมนายคงเดช  เฉิดสถิตย์ สมาชิกสภา เขตอําเภอ
กมลาไสย เขต 2 ก็ติดใจและสงสัยนิดหน่อยครับท่านประธาน ด้วยหัวข้อที่บอกว่า
ตามข้อเท็จจริงเนื่องจากทางห้างได้รับผลกระทบจากการระบาดของโควิด -19 ทํา
ให้ขาดแรงงานดังกล่าว และทําให้ห้างได้ส่งงานล่าช้า ทําให้เกิดค่าปรับเกิดขึ้น ผม
มาอ่านดูแล้วโครงการซ่อมแซมคือถนนลูกรัง แรงงานคงจะไม่ค่อยมีครับท่าน
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ประธาน เพราะส่วนมากก็จะเป็น เครื่องจักร และวัสดุก่อสร้างก็คงจะไม่มี ที่บอก
ว่าร้านค้าวัสดุต่างๆ ได้หยุด ได้ปิด จึงเกิดข้อสงสัย ว่าถ้าหากว่าโครงการ
ซ่อมแซมถนนลูกรัง ค่าปรับล่าช้า โดยการที่ ขาดจากแรงงาน ขาดจาก อุปกรณ์
หลายแห่งปิดดําเนินงาน ผมคิดว่ามันยังไม่สมเหตุสมผลเท่าไหร่ครับท่านประธาน
ครับ นําเรียนท่านประธานให้เพื่อทราบครับ ขอบคุณครับ  

 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านคงเดช เฉิดสถิตย์ นะครับ สมาชิกท่านอื่นมีประเด็นสงสัยไหมครับ 
เชิญท่านอุทัย  แก้วกล้า ครับ  

 

นายอุทัย แก้วกล้า    เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายก ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผม           
นายอุทัย แก้วกล้า  นิดเดียวครับท่านประธานครับ ผมได้ยกมือคืนเงินค่าประกัน 
ช่วงโควิดอย่างน้อยๆ นี่เป็นเงินใกล้ถึงล้านบาทแล้วนะครับ ผมคิดว่าสถานการณ์
อย่างนี้ อบจ. เรานี้ ถ้าดูจากหน่วยงานอื่นนะครับ อบจ.จ่ายเงินผู้รับจ้างเรื่อยมา 
ทุกคน ทุกรายที่ขอ ขอให้อยู่ในช่วงโควิด แต่ผมมีข้อมูลนะครับท่านประธานครับ มี
หลายหน่วยงานที่ไม่ใช่ อบจ. ที่เขาขอไปยากมากครับ เขาอ้างสารพัดที่จะไม่ให้
เข้าเกณฑ์ ส่วนเรานี้อ้างมติ ครม. อ้างหนังสือฉบับเดียว เราจ่ายมาตลอดเลยครับ 
ผมคิดว่าเรื่องจ่ายนี้เราง่าย แต่เรื่องหานี้เราหายากมาก ดังนั้นนี้ผมคิดว่า การดู
หลักเกณฑ์ให้ อบจ. ได้ประโยชน์บ้างนี้ ผมอยากจะให้ผู้ทางรับผิดชอบได้พิจารณา
ตรงนี้ด้วย เพราะตอนนี้มีเจ้าหนึ่งที่เขา ทํางานเหมือนกับเรา กําลังขอคืนเงิน
อยู่ตอนนี้ ปีหนึ่งแล้วยังไม่ได้ เขายืดหน้ายืดหลังอยู่ แต่ของเราอยู่ที่ว่าทุกครั้งครับ
ท่านประธานครับ ไม่มีครั้งไหนที่ผู้รับจ้างไม่ได้ แต่ก็อยากจะฝากว่า อยากให้
ผู้รับผิดชอบดูแลรายละเอียดดีๆ ว่าเราเหมาะสมท่ีจะจ่ายหรือไม่ ขอนําเรียน ขอ
อนุญาตเอ่ยนามว่า บางทีถ้าอ้างหนังสือสั่งการ อ้างมติ ครม. แต่งานจริงๆ ไม่ใช่ แต่
อยู่ในช่วงเขาถูกปรับในช่วงสถานการณ์โควิด เขาก็อ้างเหตุผลมาใช้ ถ้าเขาอ้าง
เหตุผลนั้น เราก็จ่ายทุกรอบครับท่านประธาน ก็อยากจะฝากว่าให้ผู้รับผิดชอบได้
ระมัดระวังแล้วก็ดูแลรายละเอียดให้ดีๆ แล้วก็ตอบให้เข้าใจก่อนที่สภาจะให้ความ
เห็นชอบ ขอบคุณครับ  

 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านอุทัย แก้วกล้า ครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในมตินี้เพิ่ม
อีกไหมครับ ถ้าไม่มีผมจะให้ผู้บริหารท่านได้ตอบข้อซักถามที่สภายังสงสัยให้ได้รับ
ความกระจ่างนะครับ เชิญท่านนายก ครับ  

 

นายชานุวัฒน์ วรามิตร  ครับท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ขออนุญาตให้ทางกองคลังได้ชี้แจงให้กับท่านสมาชิก
ได้รับทราบในรายละเอียดเพื่อความเข้าใจและความกระจ่างนะครับ เชิญท่าน ผอ.
กองคลัง ครับ  

 

ประธานสภาฯ    ครับ อนุญาตครับ เชิญท่านผู้อํานวยการกองคลังครับ เชิญครับ ท่านสมาชิกท่านได้
ซักถามเกี่ยวกับสถานะของเงินสะสมนะครับ ส่วนเรื่องระเบียบ ตามกฎหมายเดี๋ยว
จะให้ผู้ที่มีส่วนรับผิดชอบได้ลุกข้ึนมาชี้แจงให้สภาได้รับทราบอีกครั้งหนึ่งนะครับ 
เชิญท่าน ผอ.กองคลัง ครับ เชิญครับ  
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นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา   เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายก ท่านรองนายก และท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดผู้ทรงเกียรติทุกท่านนะค่ะ สืบเนื่องในการยื่นญัตติใน
การขออนุมัติคืนเงินค่าปรับจากผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโควิด-19 นะค่ะ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การเก็บรักษา
เงิน และการฝากเงิน องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และแก้ไขเพ่ิมเติม
ถึง พ.ศ. 2561 นะค่ะ ซึ่งตามระเบียบข้อ 96 ในกรณีที่มีเงินค่าปรับผิดสัญญาที่
เป็นรายรับที่ได้รับในช่วงปีที่ล่วงมาแล้ว ปี พ.ศ. 2564 นั้น กรณีเช่นนี้คือจะตก
เป็นเงินสะสมนะค่ะ ซึ่งกรณีการถอนคืนเงินรายรับข้ามปีนั้นจะต้องยื่นขออนุมัติต่อ
สภาเพ่ือขออนุมัติจัดทําเงินสะสม ซึ่งกรณีจ่ายขาดเงินสะสมนั้น ตามระเบียบของ
กระทรวงมหาดไทยข้อ 89 ซึ่งตามระเบียบข้อ 89 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
อาจจะใช้จ่ายเงินสะสมได้ต้องได้รับอนุมัติจากสภา ซึ่งมีเงื่อนไขในการใช้คือ 1. จะ
กระทําได้ก็เฉพาะในกิจการที่ซึ่งอยู่ในอํานาจหน้าที่ของ อบจ. และก็ด้านการ
บริการชุมชนและสังคม ในกิจการที่ซึ่งมีการเพิ่มพูนในรายได้ของ อปท.และก็ความ
เดือดร้อนของประชาชน และเงินสะสมเราจะสมทบให้กับในส่วนของกองทุน
ส่งเสริม กิจการของ อปท. ซึ่งกรณีที่ทางท่านสมาชิกได้เรียนสอบถามในเรื่องของ
เงินสะสมนะค่ะ ตอนนี้ทางกองคลังได้ดําเนินการปิดงบประมาณของปี พ .ศ. 
2564 ไปแล้วนั้น ซึ่งการปิดงบของเรานะค่ะ ณ ตอนนี้อยู่ในระหว่างการ
ตรวจสอบของ สตง. นะค่ะ ซึ่งปิดงบเราก็ปิดได้ในการคิดคํานวณพิสูจน์ยอดเงิน
สะสมตามระเบียบ ซึ่ง ณ ขณะนี้เงินสะสมของเรามี 27,000,000บาท ซึ่ง
รายละเอียดก็เดี๋ยวจะนําเรียนให้ทางสภาทราบภายหลังอีกครั้งนะค่ะ ในส่วนของ
เงินสะสม ณ ขณะนี้ วันที่ 30 กันยายน 2564 มีเงิน ยอดเงินสะสม 
27,468,684.78 บาท ซึ่งกรณีนี้ต้อง หากจะใช้ต้องนําพิสูจน์อีกรอบหนึ่งตาม
ระเบียบ ซึ่งกรณีซึ่งก็แตกต่างจากการใช้นะค่ะ กรณีที่ใน ส่วนของคืนเงิน
ค่าปรับนั้น เดี๋ยวในตัวข้อระเบียบกฎหมาย มีทางฝ่ายนิติกร ขออนุญาตนําเรียน อีก
ครั้งหนึ่งเพราะว่าเราไม่สามารถที่จะไม่คืนให้ผู้รับจ้างได้ เพราะระเบียบไว้มีเป็นข้อ
ปฏิบัติค่ะ แต่ในเบื้องต้นต้องขออนุญาตท่านประธานด้วยค่ะ ให้ทางนิติกรตอบใน
เรื่องกฎหมายค่ะ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านผู้อํานวยการกองคลังครับ ท่านนายกจะให้ทางฝ่ายนิติการได้ตอบข้อ

ซักถามของสภาเลยไหมครับ ถ้าอย่างนั้นจะให้ทางนิติการได้ตอบข้อซักถามของ
ฝ่ายสภาให้ท่านสมาชิกได้รับทราบนะครับ ถ้าอย่างนั้นเชิญท่านนิติกรครับ เชิญ
ครับ  

 

นายอาทิตย์  ภูคงน้ า     เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร และท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ทุกท่าน ในส่วนของข้อกฎหมายนะครับ เกี่ยวกับการถอนคืนเงิน
รายได้นะครับ ตามที่ท่านผอ.กองคลังแนะนํานะครับ ครับ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยนะครับ ในข้อ 96 นะครับ ในกรณีนี้นะครับ การถอนคืนเงิน
รายรับ ภายหลังจากปีงบประมาณที่รับ รายรับนั้น  คือการจ่ายขาดเงินสะสมกรณี
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นี้ต้องได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น ประกอบกับสถานการณ์โควิดเป็นการทําสัญญา
หลังจากวันที่ 23 มีนาคม 2563 นั้น จะมีประกาศคณะกรรมการ จะมีประกาศ
สถานการณ์ฉุกเฉินในกรณีโควิด ฉบับลงวันที่ 25 มีนาคม 2563 นะครับ ถ้า
หลังจาก 25 มีนาคม 2563 แล้ว ปัจจุบันก็ยังใช้อยู่ ใช้หลักเกณฑ์ของการที่ได้รับ
ความคุ้มครองได้หลังจากวันที่ 26 มีนาคม 2563 นั้น ถ้ายังมีนิติสัมพันธ์อยู่นะ
ครับ กรณีนี้จะได้รับยกเว้นนะครับ ไม่ให้คิดค่าปรับในอัตราร้อยละ 0 นะครับ ขอ
นําเรียนเบื้องต้นแค่นี้ก่อนนะครับ  

 

ประธานสภาฯ    ขอบคุณครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ เชิญท่าน                      
สุรพงษ์ พลซื่อ ครับ  

 

นายสุรพงษ์ พลซ่ือ    ขออนุญาตเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ขอบคุณนิติกรที่ตอบนะครับ ความ
จริงที่นิติกรบอกว่า ถ้าในกรณีที่รายรับข้ามปีที่เก่ียวกับค่าปรับให้จ่ายขาดเงินสะสม
ต้องผ่านสภา ก็สรุปก็ว่าสภามีอํานาจทําได้นะครับ ถือว่าชัดเจน กรณีท่ีสอง กรณีท่ี
ภาวะโควิดมันเป็นสภาพต้องคืน ต้องแจ้งเหตุผลล่วงหน้าไม่ใช่ว่ามติของ ครม. ผม
ยังไม่ชัดเจนตรงนี้นะครับว่ามติ ครม. เป็นข้อยกเว้นตายตัวว่าถ้าปรับแล้วต้องคืนให้
เขาหรือว่าผู้ได้รับผลกระทบจากภัยโควิดต้องแจ้ง ต้องอ้างเหตุผลนี้ ที่ร้องมาก่อน
แล้วเราพิจารณาแล้วก็คืน หรือว่าใครจะร้องไม่ร้องก็ช่าง ฉันก็ประกาศมติตรงนี้ต้อง
คืนหมดยกเว้นหมด หรือว่าคืนเขาหมดหรือยังไงนะครับ สมมติว่าผมเจอเหตุน้ํา
ท่วม ฝนตกผมก็ทําหนังสือว่ามีอุปสรรคอย่างนี้ขอให้ยกเว้นค่าปรับคืน หรือคืน
ค่าปรับ หรือว่าขอคืนค่าปรับอ้างเหตุผลตรงนี้ อีกกรณีหนึ่ง ส่วนอีกกรณีนี้หนังสือ 
มติ ครม. บอกว่า ค่าปรับที่ปรับในช่วงนั้นแล้ว ขอให้คืนเขา หรือว่าลดหย่อน
ค่าปรับมานั้น อย่างนั้นใช่ไหมครับ หรือมีหนังสือสั่งการนี้ให้คืนเลยใช่ไหมครับ หรือ
ว่าให้ผู้รับจ้างแจ้งความประสงค์มาก่อนเมื่อคุณมีเหตุผลสําคัญแล้วให้ เราอนุมัติ
ตามท่ีคุณร้องก่อนหรือว่าร้องที่หลังก็ได้เลย หรือยังไง ขอบคุณครับ  

 

ประธานสภาฯ  ทางฝ่ายนิติการได้ดูเงื่อนไข แล้วเงื่อนระยะเวลา และชี้แจงให้ท่านสมาชิกในสภา
ได้รับทราบอีกครั้งหนึ่งครับ ในกระบวนการขอคืนเงินค่าปรับในส่วนนี้  

 

นายอาทิตย์  ภูคงน้ า    เรียนท่านประธานสภาครับ ในกรณีนี้ คือผู้รับจ้างนะครับ ขอคืนค่าปรับนะครับ 
เนื่องจากได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด เมื่อวันที่ 3 สิงหาคม 2564 นะ
ครับ จริงๆ มีการส่งมอบงานนะครับ ตั้งแต่วันที่ 29 เมษายน  2564  ซึ่ง ผู้รับ
จ้างได้ขอมาในภายหลังนะครับ ทางกองพัสดุก็เลยได้เสนอเพ่ือให้คืนค่าปรับ 
เพราะว่าหนังสือของคณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและปัญหาการ
บริหารพัสดุภาครัฐนะครับ แจ้ง ว่ามันอยู่ในสถานการณ์โควิดนะครับ  

 

ประธานสภาฯ     เชิญท่านจารุวรรณ  พันเดช ครับ เชิญครับ  
 

นางจารุวรรณ พันเดช     เรียนท่านประธานสภา ดิฉันนางจารุวรรณ พันเดช สมาชิกสภา อําเภอยางตลาด  
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เขต 2 ดิฉันมีข้อสงสัยอยู่ 2 – 3 ประเด็น ประเด็นแรกดิฉันไม่เห็นหนังสือขอความ
อนุเคราะห์คืนเงินประกันสัญญาเลยค่ะ และห้วงเวลาที่ผู้รับจ้างขอคืนเงินประกัน
สัญญา ห่างกันเป็นระยะเวลานานมากเลยนะค่ะ จากเมษายนถึงสิงหาคม ประมาณ 
5 เดือนนะค่ะ และก็ในสัญญาจ้างนะค่ะ ข้อที่ 21 การงด หรือลดค่าปรับนะค่ะ ได้
เขียนไว้ว่าผู้รับจ้างจะต้องแจ้งเหตุหรือพฤติการณ์ดังกล่าวพร้อมหลักฐานเป็น
หนังสือให้ผู้ว่าจ้างทราบเพื่อของดหรือลดค่าปรับหรือขยายระยะเวลาการทํางาน
ออกไปภายใน 5 วัน นับแต่วันหรือเหตุนั้นสิ้นสุดลงดังกล่าวแล้วแต่กรณี อันนี้
สงสัยมากเลยค่ะว่าเหมือนท่านสุรพงษ์ พลซื่อท่ีว่าเป็นห้วงระยะเวลา เป็นกฎหรือ
ว่าสิ่งที่ต้องทํานะค่ะ ดิฉันก็ยังสงสัยค่ะ  ขอบคุณค่ะ  

 

ประธานสภาฯ      ขอบคุณท่านจารุวรรณ พันเดช ครับ เชิญท่านสุรพงษ์ พลซื่อ ครับ เชิญครับ  
 

นายสุรพงษ์ พลซ่ือ   ขอบคุณครับท่านประธานครับ ท่านนิติกรตอบก็ยังไม่ชัดเจน คือการขอคืนค่าปรับ
มันมีระเบียบบอกไว้ว่า ผู้รับเหมาต้องแจ้งเหตุในสัญญาก่อนสัญญาจะหมด อย่า
บอกว่าเราติดปัญหาโควิด ไม่สามารถท่ีจะต้องหาแรงงานได้ ขอนุญาตเอ่ยนามท่าน
บอกว่า ขาดบุคลากรครับ เพราะบุคลากรก็คือเจ้าของ คนขับรถเกรดก็คือบุคลากร 
นั้นผมไม่ว่าในการยกเว้นขอยกเลิกค่าปรับ มันมีระบุบอกไว้ว่า คุณต้องยื่นอยู่ใน
ก่อนการหมดสัญญาหรือว่าหมดสัญญาแล้วต้องยื่นภายใน  15 วัน หรือว่า 30 วัน 
ต้องแจ้งเหตุก่อน หรือว่ามีคําสั่งโดยเด็ดขาด ว่าถ้าในกรณียึดมาแล้ว ปรับเขาแล้ว
ต้องคืนในกรณีใดโดยทั้งสิ้น หรือว่าใช้ อบจ. เป็นคนพิจารณาว่า คืนหรือไม่คืน 
ประเด็นอยู่ตรงนั้น เพราะฉะนั้นตอบให้ตรงประเด็น เขายื่นอยู่ในห้วงหรือมี
ระเบียบว่าต้องยื่นให้ครบ หรือหมดสัญญาแล้วต้องยื่นภายในกี่วัน เพราะเง่ือนไข
ทั้งหมดเขายื่นมาอยู่ในเงื่อนไขค่อยพิจารณา แต่ไม่ใช่ว่าใครก็ตามถ้ามีคําสั่งบอกว่า 
อบจ. ในองค์กรหรือผู้รับจ้างรายใด ถ้ากรณีมีการปรับในช่วงเวลานี้ ไม่ว่ากรณีใด
ทั้งสิ้นในภาวะเศรษฐกิจเป็นอย่างนี้ โควิด เป็นอย่างนี้ ขอให้คืน หรือมีระเบียบ
อย่างนี้ นั่นแหล่ะครับแต่ว่าฟังจากคุณจรัญบอกว่าคุณต้องยื่นภายใน 15 วัน 
เหมือนกับว่า อบจ.พิจารณาแล้ว คําร้องคุณฟังไม่ข้ึน ไม่มีเหตุผลก็ไม่ลดให้ เพราะ
มันเป็นคําสั่งอย่างไร ผมอยากจะทราบคําสั่งมัดคอตายตัวหรืออย่างไร หรือว่าให้
พิจารณาหรือมีเงื่อนอย่างอ่ืนประกอบ อันที่จ่าย 16,094 บาท ผมไม่ว่า ที่ผมพูด
เพ่ือเป็นบรรทัดฐาน ครั้งต่อไปเราจะได้มีความรู้ไม่ต้องไปเสียเวลาตรงนี้อีก ฝ่าย 
นิติกรบอกว่า เราเคยพิจารณาในประเด็นนี้แล้ว กรณีจ่ายเงินสะสมเราก็ต้องมีจ่าย
อีกต่อไป เราไม่ต้องมาเสียเวลาว่ากรณีจ่ายได้หรือไม่ เพราะฉะนั้นเราทําความ
เข้าใจจากข้อระเบียบข้อกฎหมาย  ไม่ใช่ว่าอภิปรายอย่างนี้ ไม่ใช่ว่าไม่อยากอนุมัติ 
แต่เราเกรงว่าเราทําแล้วเราผิดระเบียบ ทําให้สภาอันทรงเกียรติ ทําให้ฝ่ายบริการ 
ฝ่ายข้าราชการ เขาจะหาว่าเราไม่ดูระเบียบ เพราะฉะนั้นที่ผมอภิปรายตัวนี้เพื่อ
ความชัดเจนในความถูกต้อง ผมไม่ได้เกี่ยวกับผู้รับเหมา เราอภิปรายเพื่อความ
ถูกต้อง เราอภิปรายเป็นข้อตามนี้นะครับ 

 
ประธานสภาฯ      ครับ ขอบคุณท่านสุรพงษ์ พลซื่อ ครับ เชิญท่านอุทัย แก้วกล้า ครับ  
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นายอุทัย แก้วกล้า   เรียนท่านประธานสภา และท่านสมาชิกสภาอันทรงเกียรติ ผมนายอุทัย แก้วกล้า 

ครับ ผมคิดว่าเราหารือกันพอสมควร เป็นเรื่องท่ีเราต้องคิดละเอียดนะครับ การ
ประชุมครั้งนี้เป็นการประชุมครั้งแรกของสมัยประชุมนี้ผมอยากเสนอท่ีประชุมว่า 
เพ่ือจะให้เกิดการรอบคอบ เขาสมควรได้เขาก็ควรได้ สมควรที่จะให้เขา อยาก
เสนอให้ท่านประธาน ให้เลื่อนการเสนอลงมติไปก่อนได้ไหม เพื่อจะได้พูดคุยกัน ถ้า
บอกว่าเรายกมือตอนนี้ ถ้าไม่ผ่านจะเกิดความเสียหาย ผมก็เลยเสนอท่านประธาน
ว่า ขอให้เลื่อนการลงมติไปก่อนได้ไหมครับ เพื่อจะได้พูดคุยกันอย่างเข้าใจไปก่อน
นะครับ ขออนุญาตครับท่านประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ    ท่านอุทัย แก้วกล้า ขอให้เลื่อนมตินะครับ ผมต้องขอผู้รับรองนะครับ ท่าน               

อุทัย แก้วกล้า ต้องเสนอเป็นญัตติขึ้นมาว่าให้เลื่อนญัตติที่ท่านนายกเสนอครับ ครับ
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยเก่ียวข้องกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนะครับว่า
ด้วยเรื่องข้อบังคับการประชุมนะครับ มาตรา 41 เมื่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นกําลัง
ปรึกษาญัตติใด ห้ามเสนอญัตติอ่ืน นอกจากญัตติดังต่อไปนี้ ผมจะไปที่ (7) เลยนะ
ครับ ขอให้เลื่อนการปรึกษา สามารถกระทําได้ครับ แต่ท่านอุทัย ต้องเป็นคนที่
เสนอขอให้เลื่อนนะครับ  

 
นายอุทัย แก้วกล้า      ครับ ตามข้อ 7 ขอให้เลื่อนคําปรึกษานะครับ ไม่สามารถเสนอญัตติใหม่ได้ใน

ขณะที่มีญัตติอยู่ แต่เป็นผมเสนอขอปรึกษาเลื่อนญัตตินะครับ เป็นไปตามข้อ 7 นะ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ    คือท่านอุทัย แก้วกล้า ขอให้เลื่อนญัตติของท่านนายกออกไป ขอผู้รับรองด้วยครับ 

ครับ ผู้รับรองครบครับเพราะฉะนั้นประธานพิจารณาแล้วขอให้ท่านผู้บริหารได้
เลื่อนญัตตินี้ไปพิจารณาในคราวประชุมถัดไปนะครับ ขอมติของท่านอุทัย แก้วกล้า 
ด้วยนะครับ และให้ท่านเลขานุการ สภาให้นับองค์ประชุมด้วยนะครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ท่านประธานที่ประชุมครับ ขออนุญาตเพิ่มเติมนิดหนึ่งนะครับ กรณีของท่านอุทัย 

แก้วกล้า ได้เสนอญัตติขอให้เลื่อนการพิจารณานะครับ ก็มีสมาชิกรับรองถูกต้องนะ
ครับ ท่านประธานก็ควรถามในที่ประชุมนะครับว่ามีท่านใดเห็นด้วยกับท่านอุทัย 
แก้วกล้า ขอให้เลื่อนญัตติ กับท่านใดไม่เห็นด้วยกับท่านอุทัย แก้วกล้า ครับ 

 
ประธานสภาฯ       ครับ  เชิญท่านเลขาตรวจนับองค์ประชุมด้วยครับ 

  
เลขานุการสภาฯ     เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุมแห่งนี้ จํานวน             

16 ท่าน รวมท่านประธานสภา 1 รวมเป็น 17 ท่าน ครับ  
 
ประธานสภาฯ       เห็นด้วยจํานวน 16 เสียง นะครับ ถือว่าเกินก่ึงหนึ่งของที่ประชุมนะครับ ผมก็

ขอให้ท่านนายกได้เลื่อนญัตตินี้ออกไป  และท่านสมาชิกท่านใดท่ีไม่เห็นด้วยกับ
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ท่านอุทัย แก้วกล้า กับการเลื่อนญัตติที่ท่านอุทัย แก้วกล้า เสนอครับ โปรดยกมือ
ขึ้นครับ  

 
เลขานุการสภาฯ       ไม่มีครับ  
 
ประธานสภาฯ      ท่านสมาชิกท่ีไม่เห็นด้วย  ไม่มีนะครับ และงดออกเสียง 6 เสียงนะครับ ก็สรุปว่า

ต้องเลื่อนญัตติที่ท่านเสนอออกไปเป็นการพิจารณาคราวหน้าครับ ต่อไปผมจะขึ้น  
 

ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่อง  อ่ืนๆ ครับมีสมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืนๆ ที่จะอภิปราย  เชิญครับ ท่านสุรพงษ์  
พลซื่อ ครับ เชิญครับ  

 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ     ท่านประธานนะครับอาจจะเหนื่อยหน่อยนะครับ น่าจะมีการตรวจสอบก่อนการ

ประชุมนะครับ ตามหลักจริงๆ  แล้ว ท่านประธานที่เคารพครับ ขอสืบเนื่องเอามา
อภิปรายในวาระอ่ืนที่เราเลือกการประชุมนั้น เราไม่ได้มองว่า เลือกที่รักมักท่ีชังนะ
ครับ เราเอาหลักการเป็นตัวตั้ง เราไม่ทราบหรอกครับว่าเป็นหจก. ไหน แม้นอย่าง
นี้เลื่อนแล้วความรอบคอบโดยนิติกรก็ยังให้คําตอบไม่ชัดเจนว่า ว่าระเบียบที่เขาให้
คืนคืนได้ในกรณีองค์ประกอบเป็นอย่างไรบ้าง เพราะว่าสภาอันทรงเกียรติจะมีอยู่ 
2 ประเด็น หนึ่ง จ่ายเงินสะสม สอง เมื่อจ่ายเงินสะสมแล้วในเงื่อนไขที่เขาขอนั้น 
เหมือนกับสภาอนุมัติให้คืนเลย เพราะฉะนั้นไม่ทราบด้วยองค์ประกอบว่าครบ
องค์ประกอบที่เขาขอไหม อันดับแรกมีอยู่ 2 สเต็ป สเต็ปแรก คือ คืนหรือไม่ สเต็ป
ที่สองคืนแล้วจะเอาเงินที่ไหนคืน เพราะฉะนั้นประเด็นที่บอกว่าคืนหรือไม่ก็ยังไม่
ชัดเจน ประเด็นที่ว่าคืนแล้วจะเอาเงินที่ไหนคืน โดยเงินสะสมคืนนั้น คําตอบจาก
นิติกรที่ว่ารายรับที่ข้ามปีให้จ่ายเงินสะสมได้ต้องผ่านสภา อันนั้นที่จะมีความชัดเจน 
ไม่สามารถเป็นการกระทําที่ทําได้ เพราะฉะนั้นกรณีบอกว่าคืนหรือไม่ การที่คืน
หรือไม่ มีองค์ประกอบที่จะคืนได้หรือไม่ มีอะไรบ้าง คืนในห้วงระยะเวลา สองถ้า
หมดในสัญญาแล้วต้องก่ีวัน ภายใน 30 วัน โดยเหตุผลต้องประกอบกับสอดคล้อง
กับสถานการณ์โควิด หรือว่าเป็นคําสั่งโดยเด็ดขาดว่าสถานการณ์โควิด หนักมากผู้
รับจ้างในกรณีใดท้ังสิ้นห้ามมีการปรับ หรือว่าปรับเท่าไหร่ ต้องลดให้ตามนี้เลย 
หรืออย่างไร ในกรณีเรายังไม่มีความชัดเจนในประเด็นนี้ ในสภาผมเลยมีความเห็น
ในหนึ่งเสียงบอกว่า ควรที่จะเลื่อน เราไม่ได้เลื่อนที่ว่า ห้างนี้ขอ ห้างนั้นขอทําไมได้
ห้างนี้ขอทําไมทําไม่ได้ เพราะฉะนั้นถ้าเรามาปรึกษาหารือในข้อความถูกต้องแล้ว 
ครั้งต่อไปเราไม่ต้องเสียเวลา รายอื่นขอมาอยู่เงื่อนไขนี้ ครบนะตามเงื่อนไขนะตก
ลง ครบ สภายกมือ หนึ่ง สอง สามมีองค์ประกอบอย่างนี้เขายื่นก่อนหมดสัญญา
ภายในเวลากี่วัน ระยะเวลายังไม่หมดโดยอ้างเหตุผลนี้ คณะกรรมการพิจารณาแล้ว
บอกว่าอยู่ในองค์ประกอบที่สามารถจะคืนได้ ถึงยกมือ แต่ถ้าท่านตอบไม่ได้สภาจะ
ไปยกได้ไงครับ ข่าวทุกวันติดคุกเยอะ ผมยังหวาดเสียวเลยครับ เพราะฉะนั้นเรา  
ควรให้คําชี้แจงต่อเพ่ือนสมาชิกและถึงท่านประธาน ท่านผู้บริหาร ข้าราชการ 
หัวหน้าส่วนราชการ ผู้ที่ถือกฎหมายอยู่ เราห่วงเราไม่ได้เอาความคิดว่าจะยกให้ ไม่
ยกให้ มีอคติต่อคนนั้นคนนี้ ไม่มีครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
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ประธานสภาฯ     ขอบคุณท่านสุรพงษ์  พลซื่อ ครับ สภาต้องพิจารณาด้วยความรอบคอบ อาจจะช้า

บ้าง แต่ขอให้แม่นด้วยข้อกฎหมายแล้วกัน มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะ
อภิปรายไหมครับ เชิญท่านประหยัด พานิชย์ดี ครับ   

 
นายประหยัด  พานิชย์ดี   เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นายประหยัด พานิชย์ดี สมาชิกสภา อําเภอ

นามน ครับ ก็มีเรื่องท่ีแจ้งท่านประธานผ่านไปยังนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ได้รับเรื่องร้องเรียนร้องทุกข์จากพ่ีน้องในพ้ืนที่การใช้ถนนหนทางที่มัน
ชํารุดทรุดโทรม เกิดอุบัติเหตุได้ ถนนสายบ้านสี่แยกสมเด็จมายังยอดแกงซึ่งเป็น
ถนนถ่ายโอนของ อบจ.กาฬสินธุ์ของพวกเรา ผมได้ทําหนังสือลงวันที่ 7 ธันวาคม 
2564 ตอนนี้ถึงเดือนกุมภาพันธ์ใช้เวลาพอสมควรก็อยากจะเรียนฝากท่าน
ประธานแจ้งไปยังท่านนายกว่าขอให้รีบดําเนินการในส่วนนี้ด้วยนะครับ ขอบคุณ
ครับผม 

 
ประธานสภาฯ     ขอบคุณท่านประหยัด พานิชย์ดี ครับที่มีความเป็นห่วงในพ่ีน้องประชาชน ท่าน

สมาชิกท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปรายครับ เชิญท่านด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ครับ  
 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์     ผมด .ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  จากอําเภอนาคู ก็สืบเนื่องจากน้ําบาดาลนะครับ

ท่าน เพราะอําเภอนาคูนี้ ติดชายเขาทั้งอําเภอนะครับ น้ําไม่ต่อยมีพอ  โดยเฉพาะ
ตําบลบ่อแก้วแล้วไม่ค่อยมีน้ํา ช่วงนี้ไม่มีเลยครับต้อง ใส่รถ อบต. บางอบต. มีรถน้ํา 
บาง อบต. ก็ไม่มี ยืมกันไปกันมา ลําบากเหลือเกินครับ ก็เห็นด้วยกับนายอุทัย แก้ว
กล้าที่ท่านพูดมาก็อยากเอ่ยนามท่านนะครับ เรื่องน้ําบาดาลนี้ ท่านว่าเขากู้มาได้ 
ซื้อมาได้หลายๆ คัน ก็อาจจะเห็นด้วยกับท่านซึ่งท่านก็บอกมาว่า อบจ.นะกู้ได้ ซื้อ
มาสัก 3 ชุด  3 คันนี้ ก็ทําได้นะครับ เพ่ือแก้ปัญหาพี่น้องประชาชน เพราะผมออก
พ้ืนที่ในแต่ละวัน พ่ีน้องประชาชนไม่ได้ถามเรื่องอ่ืนนี้ พ่ีน้องถามว่าท่าน สจ. รถขุด
น้ําบาดาลจะมาเมื่อไหร่ ปีนี้เจาะไปแล้วให้ไปสองบ่อ เจาะไปแล้ว เนาะปี นี้ ผมก็ได้
แต่แก้ปัญหาไปวัน ๆ ถ้าเราตั้งต้นใหม่นะครับท่านงบประมาณบางส่วนที่ไม่จําเป็น 
ไม่ว่าจะเป็น โต๊ะ เก้าอ้ี แอร์ ซึ่งเต็มไปหมด อยากให้เอางบประมาณส่วนนี้นะครับ
ไปเติมน้ํามันเพ่ือไปหล่อลื่นในหัวเจาะหลายอย่างที่เป็นประโยชน์  มี เจ้าหน้าที่ไป
เจาะ 4 คน ซึ่ง 2 คนต้องกลับมาเข้าเวรต้องรีบมาให้ทันเวลาเข้าเวร 18.00 น. นี้ 
ไม่รู้อะไรนะครับท่าน เจาะน้ําทั้งวันเหนื่อยก็ยังจะไปเข้าเวรอยู่ บางบ่อเจาะลงไป
แล้ว 35 เมตร พอเจาะลงไปแล้วไม่มีน้ําเลย มีบ้าง ไม่มีบ้าง นี้หล่ะครับเหมือนท่าน
สุรพงษ์  พลซื่อว่าครับว่ามันจํากัดงบประมาณ ก็อยากจะอ้อนวอนหน่อยครับว่า
ต่อไปเรื่องงบประมาณการเจาะน้ําบาดาล ควรเห็นใจพ่ีน้องประชาชน งบประมาณ
ไม่ควรไปตัดเยอะในส่วนนี้ น้ํามันหล่อลื่น น้ํามันเชื้อเพลิง หัวขุดเจาะ ให้เขาไป
เถอะครับ อย่าไปตัดเขาเยอะให้เขาเดือดร้อน ที่สําคัญถ้ากู้ได้ก็กู้เถอะครับ กู้เพ่ือ
เป็นประโยชน์กับพ่ีน้องประชาชนครับท่านนายกครับ พี่น้องประชาชนเขาไม่อยาก
ได้อะไรจากเรามากหรอกครับ ขอดูแลเขาเรื่องการเกษตร ปลูกผักขายเอง แต่ไม่มี
น้ําจะปลูก หรือรดต้องทําอย่างไรครับ นี้แหล่ะครับผมขอฝากหน่อยนะครับว่าหา
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งบประมาณบางส่วน ก็เอามาซื้อเครื่องเจาะบาดาล ตอนที่ผมเป็นคณะกรรมการ
แปรญัตตินะครับ ผมเคยจัดซื้อไปหนึ่งชุด แต่ไม่รู้หายไปไหนครับท่าน แต่ว่าเรามา
ตั้งต้นเรื่องน้ําบาดาลใหม่นะครับท่านอย่างน้อยได้ 4-5 ชุดก็ยังดี เพ่ือให้พ่ีน้อง
ประชาชนได้ใช้น้ําอุปโภคบริโภคในฤดูแล้งนะครับ ถ้าท่านนายกว่างเมื่อไหร่ก็ไปนา
คูหน่อยนะครับ ผมจะพาไปดูความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนว่าเดือดร้อน
ขนาดไหน บางวันเขาไม่ได้ซักผ้า แม้แต่ในวัดก็ไม่มีน้ําอาบเลย ครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ     ขอบคุณท่าน ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ นะครับ ท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะ

อภิปรายเพิ่มไหมครับเชิญท่านจารุวรรณ พันเดช ครับ  
 
นางจารุวรรณ พันเดช    เรียนท่านประธานที่เคารพ ท่านผู้บริหารนะค่ะ  ดิฉันสืบเนื่องจากเรื่องค่าปรับนะ

ค่ะ ขอขอบคุณท่านอุทัย แก้วกล้า นะค่ะ ขออนุญาตที่เอ่ยนามที่เลื่อนญัตตินี้นะค่ะ 
คือว่ากฎหมายใหม่ ถ้าละเมิดสภาก็รับไปบางส่วนด้วยนะค่ะ คือว่าทางสมาชิกเรา
ได้พิจารณารอบคอบในการจัดสรรงบประมาณในการอนุมัติงบประมาณต่างๆ นะ
ค่ะ เพราะว่าเดี๋ยวนี้กฎหมายก็เริ่มแรงขึ้นเรื่อยๆ นะค่ะ ยังไงก็ขอขอบคุณทุกท่าน
นะค่ะที่ให้ความสนใจในทุกญัตตินะค่ะขอบคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ    ครับในส่วนของเรื่องประเด็น ข้อกฎหมายก็ฝากท่านผู้รับผิดชอบโดยเฉพาะฝ่ายนิติ

การครับ รับไปเอารายละเอียด ไม่ว่าจะเป็นเงื่อนไข เวลาหลักเกณฑ์ไว้ให้สภาได้
พิจารณาโดยถี่ถ้วนนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ 
เชิญท่านวิรัตน์  ภูต้องใจ ครับ เชิญครับ  

 
นายวิรัตน์  ภูต้องใจ     เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผมนายวิรัตน์ ภูต้องใจ สมาชิกสภา  อําเภอ

สมเด็จ เขต 2วาระอ่ืน ๆ วาระท่ี 5 นะครับ ท่านประธานครับเป็นนัดแรกครั้งแรก 
สมัยสามัญท่ี 1 นะครับ ในระเบียบวาระอ่ืนๆ ผมก็มีเรื่องที่จะนําเรียนต่อท่าน
ประธานสภาและท่านนายกอยู่สองประเด็นนะครับ เพราะว่าเรื่องอ่ืนๆ นี้ส่วนหนึ่ง 
ก็คงเป็นเวทีที่จะเปิดให้ทางสมาชิกได้นําเรื่องราวต่างๆ ในจังหวัดของเราได้เข้ามา
นําเรียนปรึกษาหารือและนําเรียนต่อผู้บริหาร มี 2 ประเด็นครับ ประเด็นแรก ผม
นายวิรัตน์ ภูต้องใจ ในฐานะคณะกรรมการสถานศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม นะ
ครับก็ ขออนุญาตท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 
2565 ในเวลา 09.00 น. - 12.00 น. ณ หอประชุมจังหวัดกาฬสินธุ์หลังไมค์ 
ศูนย์ราชการจังหวัด นะครับ ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ โดยท่าน
นายก ชานุวัฒน์  วรามิตร เป็นประธานในพิธีมอบเกียรติ บัตรรางวัลผู้บริหาส
ถานศึกษาดีเด่น  ครูและบุคลากรทางการศึกษาดีเด่นในสังกัดอบจ. นะครับ ก็ขอ
เชิญท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านร่วมเป็นเกียรติด้วยนะครับ ในนามของ
คณะกรรมการสถานศึกษาก็ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกทุกท่านนะครับ ที่ท่านมีเวลา
ว่าง ร่วมเป็นเกียรติเพ่ือยกย่องเชิดชูเกียรติเป็นกําลังใจให้ข้าราชการครู บุคลากร
ทางการศึกษาในสังกัด อบจ.ของเรานะครับ ท่านประธานครับ ประเด็นที่สองครับ 
ในเขตพ้ืนที่เขตสองอําเภอสมเด็จของกระผมได้รับเรื่องร้องทุกข์ของพ่ีน้อง
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ประชาชนเกี่ยวกับถนนหนทางท่ีเกิดความชํารุดเสียหาย เป็น ถนนลาดยางนะครับ 
เส้นระหว่างศรีสมเด็จบ้านหนองอิดง บ้านคําบงไปยังบ้านหมูม่นนะครับ เกิดความ
เสียหายก็คือเป็นหลุมเป็นบ่อจํานวนมากเป็นระยะยางยาวนะครับ ก็คือยากจะให้
ทางท่านนายกท่านผู้บริหารและส่วนราชการที่เป็นส่วนรับผิดชอบลงพ้ืนที่
ดําเนินการแก้ไขด้วยนะครับ เพราะว่าตั้งแต่ 2 - 3 วันที่ผ่านมา พอเกิดฝนตก 
อากาศหนาวขึ้น และก็พ้ืนที่นั้นได้รับความเสียหายนั้น ทั้งถนน ทั้งความชํารุดต่างๆ 
นั้น จนทําให้ทั้งตอนนี้โลกโซเชียลนั้นก็มาอีกแล้วล่ะครับท่าน ก็ฝากท่านผู้บริหาร
ช่วยดําเนินการแก้ไข ไม่ว่าจะดําเนินการแก้ไขในส่วนใดก็ดูแลบําบัดทุกข์บํารุงสุข
ให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วยครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ    ครับ ขอบคุณท่านวิรัตน์ ภูต้องใจนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์ท่ีจะ

อภิปรายวาระอ่ืนๆ อีกไหมครับ ถ้าไม่มีสุดท้ายนี้ ในนามของสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขอแสดงความเสียใจกับท่านนายก อบจ. และครอบครัวที่
สูญเสียบิดาอันเป็นที่รัก และก็ขอให้กําลังใจกับท่านนายกนะครับ วันพรุ่งนี้ทางสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์จะร่วมเป็นเจ้าภาพสวดอภิธรรมนะครับที่บ้าน
เจ้าภาพ และก็วันเสาร์ที่ 26 กุมภาพันธ์ 2565 งานพระราชทานเพลิงศพหวังว่า
ทางท่านสมาชิกและก็หัวหน้าส่วนราชการทุกท่านก็คงจะพร้อมกันไปร่วมงานและ
ให้กําลังใจกับท่านนายกนะครับ และวันนี้เราก็ได้ใช้เวลาประชุมมานานพอสมควร
แล้ว ผมขอนัดประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์สมัยสามัญสมัยที่ 1 
ครั้งที่ 2 ประจําปี 2565 เป็นวันอังคารที่ 1 มีนาคม 2565 เวลา 13.30 น. ณ 
ห้องประชุมสภาองค์การ บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ครับ วันนี้ขอเลิกประชุมครับ  

 
เลิกการประชุม    1 ๖.30  น. 
 
 


